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A {o^ÁK-kínai Lá&freu 

kéééi/&s médzae
A japán hadvezetőség most adta ki a japán- 

kinai háború két éves mérlegét, amelynek 
szűkszavúsága annak bizonysága, hogy maga 
a japán hadvezetőség sem akar túlságosan 
dicsekedni ezekkei az eredményekkel. Mind­
össze annyit szögez le a jelentés, hogy a 
háború kétéves időtartama alatt a japánok 
2500 kinai repülőgépet lőttek le és 64 kínai 
hadihajót süiyesztettek el.

Eme számok megbízhatóságában nagyon 
komoly okunk van kételkedni. Csak nemrégi­
ben olvastuk a hirt, hogy a kvantungi japán 
hadsereg sajtófőnökét leváltották, mert a 
mandzsu-mongol határon kirobbant japán- 
orosz harcokkal kapcsolatban olyan fantasz­
tikus győzelmi híreket kürtőit világgá, ame­
lyeken a szakértők igen jól mulattak, a lai­
kusok pedig fölöttébb csodálkoztak.

Nem tartjuk valószínűnek, hogy Kínának 
összesen lett volna 2500 hadirepülőgépe, hi­
szen a legnagyobb légiflottával rendelkező 
Szovjet-Oroszországnak is mindössze ötezer 
repülőgép áll rendelkezésére.

Már pedig ahhoz, hogy a japánok 2500 kí­
nai repülőgépet lelőhessenek, a kinai hadveze­
tőségnek legalább is mégegyszer ennyi re­
pülőgéppel kellett volna rendelkeznie.

A lényeg azonban nem ez.
A lényegre inkább a Daily Herald cimü 

angol lap cikke mutat rá, amely a kinai- 
japán háború második évének eredményeit 
elemezve, arra a megállapításra jut, hogy 
mindazok az eredmények, amelyeket Japán 
a kétéves háború alatt Kínában elért, semmi 
esetre sem érik meg annak a félmillió japán 
katonának életét, akik e harcokban elestek.

Japánnak ténylegesen sikerült ímegszálla- 
nia a kinai területek egy részét, de — mint 
a Daily Herald cikkírója hangsúlyozza — ez 
a győzelem eleddig csak anyagi és erkölcsi 
ráfizetést hozott Japán számára, amelynek 
gazdasági élete a kétéves háború alatt tel­
jesen leromlott és erkölcsi presztízse súlyos 
sebeket kapott.

A japán győzelem kétes értékét egyébként 
Arita külügyminiszter és Itagaki miniszter 
legutóbbi nyilatkozatai is bizonyítják, akik 
kijelentették, hogy Japán győzelmét csak 
Csang-Kaj-Sek ellenállásának megtörése biz­
tosíthatja," ezt viszont csak az tenné lehetővé, 
ha a kínaiak ellenállását támogató nagy ha tál­
kát el lehetne távolítani Csang-Kaj-Sek kö- 
zelébőL

Nem valószínű azonban, hogy Japánnak 
ez a törekvése sikerülni fog. A tiencsini blo­
kád nem járt azzal az eredménnyel, amire 
-Japánban számítottak. Az Egyesült Államok j 
kormánya minden félreértést kizáró módon j 
hozta a tokiói kormány tudomására^ hogy j 
hasonló lépésekre ne ragadtassa el magát, ; 
mert a koncessziós területek blokádja nem­
csak Angliát, hanem az Egyesült Államokat 
is közvetlenül érinti.

Már pedig, ha Japán az eleinte kezdetle­
gesem felfegyverkezett Kínával szemben is 
csak részletgyőzelmeket tudott minden kí­
méletlensége ellenére is elérni, nem látszik 
valószínűnek, hogy egyszerre tudja felven­
ni a harcot Angliával, Szovjetoroszországgal 
és az Egyesült Államokkal.

Az idő, mindén jei szerint, nem Japánnak 
hanem Kínának dolgozik s a japán-kinai 
háború kétéves mérlege valóban azt bizo­
nyltja, hogy a támadóknak nem mindem si­
kerül, főleg akkor nem, ha megfelelő ellen­
erőkkel találják szemközt magukat.

Már pedig ezek az ellenerők egyre félel­
metesebben bontakoznak ki és egyre elszán- ! 
tabbak lesznek arra, hogy Japán agresszív 
magatartását visszautasítsák és zsarolást j 
kedvét lel ohasszák. Sém Anglia, sem Szov- j 
jetoroszország nem fognak lemondani arról, 
hogy csang-Kaj-Sek marsallt támogassák a 
japán agresszióval szemben, melynek ember­
telensége az egész világon óriási megdöbbe­
nést váltott ki. A kinai nép szenvedése} le- 
irhatatlanok, de viszont az sem kétséges, 
hogy egy öntudatra ébredt, 400 milliós népet 
a japánok úgynevezett „technikai fölénye“ 
nem fog tudni megsemmisíteni.

Iz uj pátriárka szézata
különösen ma, amikor >— a szent irás szavai szerint — a népek forron' 

ganak és vezetőik viaskodnak, gyülekez nek és tanácskoznak, kötelessége né­
pünknek is egyesülni gondolatban és érzésben és sorakozni szeretett Királyunk 
és az általa kijelölt vezetők körül“.

NICODIM, Románia pátriárkája.

Jelentősen enyhült 
a feszültség Danzig körül

Edén kedvezőtlenül ítéli meg a nemzetközi helyzetet
Párizs, julius 7. Cáfolják azt a hirt, amely 

szerint a lengyel kormány jegyzéket szán­
dékozna intézni a danzigi szenátushoz. A 
Havas távirati iroda, amely a fenti értesü­
lést teljesen megbízható forrásból szerezte, 
hozzáteszi, hogy a lengye! kormánynak ez 
az elhatározása független minden állítólagos 
külső pressziótól. Lengyel felfogás szerint a 
danzigi német hatóságok által tett katonai 
intézkedések még nem érkeztek el abba a 
stádiumba, hogy veszélyeztethetnék Lengyel - 

* ország danzigi érdekeit. Másrészről pedig 
a lengyel kormány is megtette a helyzet ál­
tal megkívánt intézkedéseket. Éppen ezért, : 
amig a danzigi kikötőre és a folyamhajózás- j 
ra vonatkozó lengyel pogokat nem érintik, j 
Lengyelország igyekezni fog semleges ma- í 
radni.

Vatikán város, julius 7. Az Osservatore 
Romano a danzigi kérdéssel foglalkozva, 
megállapítja, hogy az utolsó napokban a 
helyzetben enyhülés állott be, de nemkevésbé 
igaz, hogy békés megoldásra csak akkor le­
het számítani, ha mindkét fél kölcsönös en­

gedményeket fog tenni. Meg kell kezdeni a 
tárgyalásokat, mert a pillanatnyi enyhülés 
ezt lehetővé teszi. Csak a tárgyalások meg­
indulása jogosíthatna fel optimizmusra.

Befejezőitek az angol-francia-lengyei 
tanácskozások

London, julius 7. A danzigi ügyben folyó" 
angol-francia-lengyei tárgyalások befejeződ­
tek. A danzigi szenátushoz intézendő tiltako­
zó jegyzék és a tervezett berlini diplomáciai 
lépések tervét elejtették. Ehelyett Chamber­
lain fog nyilatkozni az alsóházban, mely 
nyilatkozat a Halifaxénál . is erőteljesebb 
lesz.

A Reuter szerint a hármas tanács megbe­
szélései alapján a ler.gye! kormány már dön­
tött is azon intézkedések felől, amelyeket a 
danzigi kirobbanás esetén szándékszik ten­
ni. Ezeket az intézkedéseket titokban tart­
ják. Miután azonban Mosciski elnök vidéki 
kastélyába utazott, arra következtetnek, hogy 
Varsóban nem tartanak közeli bonyodalom­
tól.

Edén beszéde a nemzetközi helyzetről \

London, julius 7. Eden Lemminigtonban ki­
jelentette, hogy nem lát javulást a nemzet, 
közi feszültségben és egy újabb erőszakos 
fellépés elkerülhetetlenül európai háborúhoz 
vezet. A kormányok kötelessége mielőbb oly 
egyzményt létrehozni megfelelő tárgyalá­
sokkal, amely a nemzetközi rendet és nyu­
galmat biztosítaná.

A volt külügyminiszter nyomatékosan hang 
súlyozta, miszerint a tengelyhatalmak veze­
tőit meg kell győzni, árról, hogy Anglia elha­
tározásai szilárdak a béke bizositására, a 
rend és nyugalom fentartására és a Béke­
front megteremtésére. Ha erről Németorszt- 
got és Olaszországot kellőképpen meg tudják 
győzni/úgy nem fenyeget semmiféle hábo­
rús veszedelem. ,

Anglia 60 millió fontos külföldi 
hitele az alsóház előtt

London, julius 7. (Rador). Az alsóházban 
törvényjavaslatot nyújtottak be, amelynek 
értelmében a kereskedelmi minisztérium ál­
tal nemzetvédelmi okokból nyújtható hitelek 
összegét 10-röl 60 millió fontra emelnék fel. 
Jelenleg tárgyalások folynak több országgal 
ilyen hitelek ügyében és az egész összeget 
felhasználnák. A legtöbb esetben a hiteleket 
nemzetvédelmi anyag beszerzésére fogják 
fordítani, de az ügyleteknek tisztán kereske­
delmi jellege lesz.

A Daily Express kivételével az összes angol 
lapok megelégedéssel fogadják a kormány 
azon javaslatát, amely a külföldi hiteleknek 
60 millióra való felemelését indítványozza. A 
lapok kommentárjaikban megállapítják, hogy 
a hitelek összegének még nagyobbnak kellene 
lennie.

A Daily Telegraph azt Írja, hegy a békés 
államok fegyverkezése életszükségletet jelent 
Anglia számára.

A Times kétségét fejezi ki aziránt, hogy 
a megállapított összeg elég lesz hosszabb idő­
re. A lap javasolja, hogy a hiteleket ne csak 
fegyverkezési célokra használják fel, de ab­
ból állandó segélyalapot létesítsenek a szövet 
séges és baráti országok gazdasági segítése

céljából, hogy azok megvédhessék gazdasági 
függetlenségüket. Nem szabad elfelejteni, 
— fejezi be a Times —, hegy a gazdasági 
függetlenség elvesztése a politikai önállósá­
got is veszélyezteti.

ötmillió zloty lengyel nemzet- 
védelemre

Varsó, julius 7. (Rador.) A minisztertanács 
ötmillió zlotyt folyósított a nemzetvédelmi 
minisztérium céljaira,

A lengyel kormány álláspontja

Varsó, julius 7. A lengyel sajtó továbbra is 
német készülődésekről ir. Egyben jelzi, hogy 
a kormány lépéseket szándékszik tenni a dan­
zigi szenátusnál bizonyos felvilágosításokat 
kébve. A lengyel kormány a jegyzék szerint 
leszögezi a maga álláspontját a következő 
három alapelv mellett:

1. Danzig nem "kebelezhető be a biroda­
lomba.

2. Danzig nem kerülhet ki a lengyel vám­
határ közösségből.

3. Danzigban az összes lengyel jogokat és 
pedig a kikötők, dokkolt, torkolatok, vasutak 
és más közlekedési utak szabad használati jo­
gának biztosítása, továbbá a Dánzig és Len­
gyelország közötti postai közlekedés tekinte­
tében.

Máskülönben Lengyelország teljes mérték­
ben elismeri a danzigi németség kulturális 
fejlődésének szabadságát azzal a feltétellel, 
hogy semmiféle megkülönböztetés, vagy hát­
rány nem számiaZhatik a lengyel lakosság 
rovására.

Danzigban tovább folynak a ka­
tonai előkészületek

Varsó, julius 7. A Havas értesülése szerint j 
az elmúlt éjszaka Danzigban tovább folytak f 
a katonai készülődések. Kilenc gépfegyvert j 
állítottak fel és a rakpartok közelében lévő 
házakban fegyvereket és muníciót raktároz- ; 
tak be. I

VILÁG TÜKRE

a „nagy forradalom“ 
150-ik évfordulója

Irta: SALAMON LÁSZLÓ

Ezerhétszáznyolcvankilenc julius 14-én 
tört ki Párizsban az- a forradalom, mely a 
polgári Európát a feudális Európa romjain 
megteremtette. Most, hogy a francia nép a 
forradalom kitörésének 150 ik évfordulóját 
ünnepli, illik, sőt szükséges, hogy mi is fel­
idézzük e nagy történelmi vihar emlékét, 
mely hét évszázad porát kavarta fel és fúj­
ta el, amely az abszolút monarchia rom­
jain az emberi jogokat preklamálta és elő­
ször hirdette meg Európában a zsidók 
egyenjogúságát.

A francia forradalomról szóló müvek 
egész könyvtárakat töltenek meg; ellenfe­
leinek és rajongóinak száma, úgy a múlt­
ban, mint a jelenben, szintén óriási.

Három olyan jelszó tündöklőit a francia 
forradalom zászlóin, melyek mindenkori 
álmai voltak az elnyomott népeknek és osz­
tályoknak: „szabadság, testvériség, egyen­
lőség.“ Három magával ragadó jelszó, me­
lyet műiden osztály és minden politikai 
párt úgy értelmezett az idők folyamán, 
ahogyan ez érdekeinek éppen megfelelt e 
ezzel viszonylagos értékűvé tették a nagy 
jelszavak eredeti tartalmát.

A szabadsággal talán több visszaélés tör­
tént a világon, mint a legsötétebb elnyo­
mással, úgy politikai, mint társadalmi té­
ren. Sokan az elnyomás és kizsákmányolás, 
az alantas ösztönök gáttalan érvényesülésé­
nek szabadságát értették alatta. De a fran­
cia forradalom idején a szabadság fogalma 
tisztán ragyogott: a polgárság elnyomott 
erőinek felszabadulását követelő és megva­
lósító eszme volt.

A francia forradalom angol kritikusai 
főleg ama véres és kegyetlen módszereket 
lobbantották a forradalom vezérlő férfiad­
nak szemére, melyeket a forradalom vélt, 
vagy tényleges ellenfeleivel szemben alkal­
maztak.

Ez a kritika talán jogos és érthető volna, 
ha az angol történelem nem ismerte volna 
a terrort. De tudjuk, hogy Cromwell dik­
tatúrája sem bánt éppen keztyüs kézzel el­
lenfeleivel s a puritánok éppúgy -kivégezték 

' Stuart Károlyt, a felkent királyt, mint a 
í jakobinusok XVI. Lajost, 
i Macaulay a francia forradalomról szóló 

tanulmányában elfelejti megemlíteni, hogy 
Anglia több, bár mértéktartó forradalmon 
esett át addig az időpontig, amelyben a 
francia forradalom kitört s hogy Angliá­
ban ebben az időben már olyan intézmé­
nyek alakultak ki, melyekre a francia for­
radalom két nagy szellemi előkészítője: 
Voltaire és Jean Jaques Rousseau, a legna­
gyobb csodálattal tekintettek.

Franciaországban a mindenható önkény­
uralom, mely nem ismerte a parlamentariz­
must és szembehelyezkedett minden jogki­
terjesztő gondolattal, lehetetlenné tette az 
újonnan kialakult rend: a polgárság érvé­
nyesülését s ezzel olyan társadalmi feszült­
séget teremtett, mely csak robbanással tu­
dott magának utat tömi.

Maga az angol nép mindig kevesebb érzé­
ket tanúsított az elvotn eszmék iránt, mint 
a francia. Gyakorlatibb és egyben valláso­
sabb természete mindig visszariadt az esz­
mék maradéktalan megvalósítására törő 
túlzásoktól. S bár filozófusai, mint Locke 
és később Hume, az ember születésével ma­
gával hozott jogainak elismerését hangoz­
tatták, éppúgy, mint a francia forradalom 
bölcselői: az angolok forradalmai és politi­
kai álláspontjai mindig a legkisebb ellen­
állás és a minimális eredmény elérésének 
irányában alakultak Id.

A francia forradalom vitorláit a szük-
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aégsaerüség viharos szelei dagasztották, de 
kormányrúdjánál hosszú időn át olyan fér­
fiak állottak, akik az elvont eszmét többre 
becsülték a gyakorlati eredményeknél, akik 
az Esz romantikusai voltak s száraz idea­
lizmusukat a terror vérhullámával tudták 
csak felfrissíteni.

De az eszme, amelynek szolgálatában ál­
lottak, nagy és fenséges volt, amelynek 
még árnyai is ragyogtak; az emberi egyen­
lőség eszméje volt ez, .az emberi jogok meg­
hirdetése, mely felette áll fajoknak, népek­
nek és nemzeteknek.

Tragikuma ennek az eszmének az volt, 
hogy gyakorlati vetületeiben súlyos ellent­
mondásokkal volt tele: a szabadságot vér­
paddal akarta biztosítani, az egyenlőséget 
egyenlőtlen elbánással és az egész emberi­
séget felszabadítani akaró hevületében elő­
ször volt hordozója a nacionalizmusaik.

Tipikus francia vonás ez, hasonlót csak a 
zsidóság történelme mutat fel, melynek so­
rán a zsidó nemzeti gondolat a próféták 
egész emberiséget átfogó rajongásában ol­
dódott fel.

A nagy francia forradalom sokrétűségét, 
irányzatainak különbözőségeit mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az a tény, hogy nagy 
pártjai és nagy egyéniségei olyan elszánt 
gyűlölettel állottak egymással szemben, 
mintha nem is lettek volna közös céljaik. 
Az alkotmányos monarchia híveit a giron- 
disták licitálták túl, a girondistákat a ja­
kobinusok ; Marat és hívei egyenesen a pro- 
letárforradaiom ki robbantásán fáradoztak.

Mérsékeltek és szélsőségesek harca jelle­
mezte a francia forradalmat, amelynek esz­
mei zűrzavarában ? legmagasabb emi'eri 
szenvedélyek éppúgy lángra kaptak, mint a 
legaiamasabb indulatok. Nemcsak a mások 
könnyed feláldozása vált a forradalmi re­
zsin- véres jellegzetességévé, hanem a köny 
nyed önleláldozásé is. Soha az élet nagy 
céljai szolgálatában nem mozgósították az- j 
előtt then borzongató arányukban a halált ! 
és egy uj világ létrehívása érdekében soha , 
mer azelőtt nem beesülték e annyira eme 
uj ailágr-md szellemi értékeit.

t k.s egy ilyen pszihózis magyarázza 
me6 azt, hogy az arisztokraták fejeivel ! 
egy idejű1 eg a kosárba kellett hi.'ania Dan­
ton íetérek éppúgy, mint a Po mou ins 
Unmilleénpik. Lavoisier fején k éppúgy 
mint később a Robespierre-ének.

A francia forradalom, mint a legtöbb 
forradalom, „felfalta a saját gyermekeit“ 
és az istenek vérszomjuságát a véráradat 
nemhogy enyhítette volna, de még fokozta.

Valahányszor a francia forradalom tör­
ténetét. olvassuk, ámulva állunk meg az 
eszmék ereje és ama bosszuvány hatalmas­
sága előtt, mely az eszmei fanatizmus szo­
morú velejárója.

Ez a fanatizmus buktatta el a forradal­
mat. hívta a francia nép élére Napóleont és 
később a restaurációt. De eszméi túlélték a 
fanatizmust is s a júliusi, majd az 1848-as 
forradalom, később a második császárság 
bukása felett újra diadalmasan tűzték ki a 
szabadság, a polgári érvényesülés, a jog- 
egyenlőség, az egyén és a nemzet szuveré- 
nitásánsk zászlaját.

Az a megdöbbentő visszahatás, mely ma 
oly sötéten terjeng Európa közepén, joggal 
hivatkozik arra, hogy- a francia forradalom 
eszméit és eszményeit akarja megsemmisí­
teni.

Mert ezek az eszmék és ezek az eszmé­
nyek nemcsak az antik világ szabadság- 
vágyait olvasztották magukba, hanem a 
zsidó-keresztény civilizáció emberméltósá­
got és személyiséget tisztelő álmait is.

Hogy a francia forradalom eszméi egy 
feltörekvő osztály, a polgárság eszméi vol­
tak, mit sem von le eme eszmék értékéből. 
Ha a polgárság — melyből a pénz és ipari 
mágnások oligarchiája fejlődött ki az idők 
folyamán — meg is tagadta és meg is ta­
gadja olykor a maga nagy eszményeit, ez 
nem csökkenti ama nagy történelmi érde­
mét, hogy először sűrítette rendszerbe, ala­
pozta meg bölcseletileg és adta át elidege­
níthetetlen örökségként az európai és ame­
rikai emberiség számára a nemzeti függet­
lenség, az egyéni szabadság, a munkához 
és emberi élethez való jogköveteléseit.

Másfél évszázad távlatából nézve a fran­
cia forradalom eseményeit: tisztán látjuk 
tévelygéseit, de kevésbé fedezhetjük fel té­
vedéseit.

Eszményei nagyrészt még ma is megva­
lósítatlanok tehát még ma is eszmé­
nyek. Ezt éppen napjaink sötét eseményei 
bizonyítják.

De az a nép, melynek történelmében a 
nagy forradalom uj ösvényeket vágott, 
mely átalakította közéletét és olyan ellen­
állóvá tette minden barbár politikai tannal 
szemben: hűségesen áll a vártán s ma sem 
mondott le ama nagy történelmi örökségé­
ről, hogy az emberiség egyik nagy nevelője 
s a fehér és színes emberiség kultúrájának 
vezérlő csillaga legyen.

Nagy embereinek szenvedélyei és kiska­

liberű politikusainak megalkuvásai el­
lenére: a francia forradalom eszméi ma is 
elevenen élnek a francia nép tradícióiban.

Olyan tradició ez, mely nemcsak hátra, 
hanem előre is mutat; olyan tradició, mely 
nélkülözi a megmerevedés és a megmereví­
tés árfcalmasságát; olyan tradició, melyben 
a szellem és a gyakorlati érzék csodálatos 
összhangban vált élő tartalmává a homály­
ban ködlő jövendő célkitűzéseinek.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Palesztina

KÉK-FEHÉR ZASZi.ú alatt újabb 
„ILLKGÁLISOKAT“ SZÁLLÍTÓ HAJÓ FU­
TOTT BE HAJFABA. Szerdán, Julius 3-án 
újabb „ülegális“ bevándorlókat szállító hajó 
érkezett a haj fai kikötőbe. A hajó, amelyre 
felvonták a kék-fehér zászlót, fedélzetén 697 
zsidó bevándorlóval érkezett meg a kikötőbe, 
ahol a rendkívül meglepett hatóságok a hajót 
lefoglalták és további utasításokat kértek a 
jeruzsálemi központi hatóságoktól.

A hajó görög eredetű és a St. Nicolae ne­
vet viseli. Utasai közül 470 férfi. 190 nő és 
37 gyermek.

•
EGY-KÉT NAPON BELÜL SZABADON 

BOCSÁTJÁK A „LAS PARLAS“ 370 ILLE­
GÁLIS BEVÁNDORLÓJÁT. A julius 2-án 
elfogott és Hajfába szállított „Las Parias“ 
hajó 370 utasát, akiket letartóztattak, egy­
két nap múlva szabadlábra helyezik. Az ösz- 
szes utasok Lengyelországból származnak.

BOMB AROBBAN AS EGY HAJFAI ARAB 
KAVÉHAZBAN. Julius 3-án ismeretlen tet­
tesek bombát dobtak egy arab kávéházra. 
Hivatalos jelentés szerint a bombarobbanás 
35 személyt megsebesített, egy arabot pedig 
megölt. Más híradás arról számol be, hogy a 
robbanás három arab életébe került és" 20 
személyt sebesitett meg, akik között több 
zsidó is van. Hajfában közlekedési tilalmat 
léptettek életbe este 7 óra után.

AZ ANGOL kormány interveniálni 
fog TÖBB EURÓPAI KORMÁNYNÁL A 
ZSIDÓK PALESZTINA! „ILLEGÁLIS“ BE- 
VÄNDORLASAK MEGAKADÄLYOZASA 
ÉRDEKÉBEN. Tom Williams képviselő kér­
dést intézett az alsóházban a miniszterelnök­
höz. vájjon igaz-e, hogy a palesztinai „illegá­
lis“ bevándorlás megakadályozása érdekében 
az angol kormány eljárt több európai kor­
mánynál, hogy ne állítsanak ki átutazás! ví­
zumokat németországi és csehszlovákiai me­
nekült zsidók részére? Továbbá — kérdezte 
Williams — tekintettel arra, hogy az ilyen 
eszközök kegyetlenek és megakadályozzák a 
menekülteket az üldözőik kezei közül való 
szabadulásban, hajlandó-e a miniszterelnök 
Ígéretet tenni, hogy a jövőben eltekintenek az 
ilyen természetű közbenjárásoktól.

A képviselő kérdéseire Buttler külügyi ál­
lamtitkár válaszolt:

— Egyáltalán nem tettünk lépéseket arra 
vonatkozólag, hogy valamely állam utasítsa 
vissza zsidóknak palesztinai kivándorlásra 
irányuló vizumkérését. Az utóbbi időkben 
több kísérlet történt idegen államok zsidói 
részéről, főleg németországi és csehszlovákiai 
zsidók részéről, hogy illegálisan jussanak Pa­
lesztinába. Mindezekben az esetekben a kor- I 
mány felkérte az illető államok kormányait, | 
hogy nyújtsanak segédkezet Angliának az I 
illegális bevándorlás leküzdésére irányuló 
harcban. A kormánynak ez az intervenciója 
nem okoz különleges nehézségeket a mene­
külteknek.

Tom Williams: Az angol kormánynak ez 
az eljárása nem okozott semmilyen nehézsé­
get a menekülteknek és valóban nem történt 
meg, hogy ezen intervenció következtében 
valamely állam visszautasítsa az átutazás! 
vizűm kiadását a menekültek részére ?

Buttler: A kormány eljárása csak az ille­
gális bevándorlókra vonatkozott.

Williams: Nem történhetik meg, hogy ezek 
az intézkedések a legális bevándorlóknak is 
nehézségeket okozzanak?

Buttler: a kérdés eme oldalát még nem 
tanulmányoztuk. Mindenesetre hálás vagyok 
képviselő urnák, hogy erre felhívta figyel­
münket.

Cionista kongresszus
A HOLLANDIAI CIONISTA SZERVEZET 

KÉPVISELETE A KONGRESSZUSON. A
választási harc elkerülése érdekében a hollan­
diai cionista szervezet megegyezéses listát 
állított fel, amelynek delegátusai a követke­
zők: Dr Abel Herzberg, a holland cionista 
szervezet elnöke (általános cionista), dr I. 
van Blitz (Poale Cion), dr J. Pinkhof (Miz- 
rachi). Pótdelegátusok: K. I. Edelsheim, M. 
Katznelson,- H. Bole.

JULIUS 9-ÉN ÉS 10-ÉN TARTJÁK MEG 
FRANCLAORSZAGBAN A KONGRESSZUSI 
VÁLASZTÁSOKAT. A franciaországi kong­
resszusi választások julius 9 és 10-én zajla­
nak le. Franciaország területén 11 ezer sé­
kelt adtak el és igy a francia cionista szer­
vezet 5 delegátus küldésére jogosult. A vá­
lasztási harcban 4 lista indul: a klal-cionista 
A) és a Poale Cedek egyesült cionista-demok­
ratikus listája, amelynek jelöltjei: M. Jahr- 
blum, I. Neiditsch, N. Herman és W. Mo- 
diano, a Mizrachi listája, amelynek jelöltjei: 
Amiéi telavivi főrabbi és A. Weil, a zsidó ál­
lampárt hstája, amelynek jelöltjei: Meir 
Grossmann és dr Julius Bruckus és végül a 
baloldali Poale Cion listája, amelyen Zeru- 
babel és dr N. Rafalski jelöltetik magukat.

A cionista kongresszus befejezése után 
ugyancsak Genfben ülésező Jewish Agency 
tanácsülésén Franciaország és Észak-Afrika 
5 delegátussal képviselteti magát.

*

A LENGYELORSZÁGI KLAL-CIONISTAK 
KÖVETELIK, HOGY A CIONISTA VILÁG­
KONGRESSZUS MONDJA KI, MISZERINT 
A CTOMIZMUS VÉGCÉLJA A ZSIDÓ ÁL­
LAM MEGTEREMTÉSE PALESZTINÁBAN. 
A napokban zajlott le Varsóban a klalcionis- 
ták A) csoportjának országos konferenciája. 
A konferencia határozatot fogadott el, amely 
szerint követelni fogja a 21. cionista világ­
kongresszustól annak kimondását, hogy a 
cionista politika végcélja a Zsidó Állam meg­
teremtése Palesztinában.

A konferencia prof. Chaim Weizmannt, 
Jicchak Grünbaumot, prof. Selig Brodetzkit 
és dr Nahum Goldmannt jelölte ki a lengyel- 
országi általános cionisták A) csoportjának 
listavezetőivé.

A konferencia a cionista pártok kiszélesí­
tett koalíciójának kérdésével is foglalkozott. 
Kimondotta a konferencia, hogy minden ere­
jéből támogatja a Fehér Könyvvel szembeni

Akt egyszer megpróbálta a

[VERMOUTH BRANCH !
az nem ismeri többé 
az étvágytalanságot!

„non cooperation“ politikáját, de ugyanakkor 
sikraszáll az angol demokratikus erőkkel 
való együttműködés érdekében. A „politika- 
terrort“ egyéni megnyilvánulásait „súlyosan 
elitéli“ a konferencia, mint „felelőtlen csele­
kedeteket, amelyek úgy erkölcsi, mint poli­
tikai szempontból károsak“.

Végül Lengyelország zsidóságához fordul *
• konferencia azzal a felhívással, hogy kövesse»:.
; el mindent el mindent „hazája határainak 
I biztosítása érdekében“.

Franciaország

! SARKAIT BELÜGYMINISZTER ZSIDÓ- 
l KÜLDÖTTSÉGET FOGADOTT KJHALLGA- 
j TYSON. Julius 4-én zsidó küldöttség jelent 
; meg kihallgatáson Sarraut francia beltigy- 
í miniszter előtt. A küldöttség tagjai M. Jahr- 
5 hiúm, a franciaországi zsidók szervezetének 
S elnöke. L. Schapirc és Lubetzki ügyvéd vol- 
! tak.
'■ A franciaországi zsidók szervezetének ne- 
! vében Jahrblum elnök köszönetét tolmácsolta 
! a miniszternek a junius 24-iki dekrétumért.
I amely módosította az 1938-as idegenekre vo- 
I natkozó törvény 13-ik paragrafusát. Ez *
! módosítás — mondotta Jahrblum — hozzá 

fog járulni a Franciaországban élő zsidó me- 
I nekültek keserves nyomorának enyhítéséhez. 

Ellentétben az előbbi rendelkezéssel, módot 
nyújt a francia bíróknak arra, hogy figye­
lembe vegyék a menekült körülményeit és 
hogy mentesítsék őket az administrativ ható­
ságok bánásmódjának merevségétől.

A továbbiakban Jahrblum figyelmeztette 
a minisztert azoknak a sorsára, akiket még: 
a 13. paragrafus módosítása előtt ítéltek el. 
Végül emlékiratot nyújtott át a küldöttség 
a belügyminiszemek, amelyben taglalják az 
általuk érintett kérdések jogi oldalát.

Amerika
AZ AMERIKAI RABBITANACS 34. KON­

FERENCIÁJA NEWYORKBAN. A napokban 
nyílt meg Newyorkban az amerikai rabbik 
szövetségének 34. konferenciája. A konferen­
cia elnöke rabbi Simon Greenberg éles sza­
vakban ítélte el a Fehér Könyv politikáját és 
kikelt azok ellen, akik a kényszer-asszimilá­
ció útjait járják.

SZOMB.

Buxbaum Benjámin igazgató búcsúz­
tatása és Bihari Árpád beiktatása 

a kolozsvári ortodox elemiben
Az uj igazgató intenzív hebraizálást és a felső-tagozatnak az át- 

rétegeződés szolgálatába állítását vette programjába

Cluj, julius 7. Hétfőn este, bensőséges ün­
nep keretében búcsúztatták Buxbaum Benja­
min igazgatót, kit saját kérésére mentettek 
fel az igazgatói teendők elvégzése alól s 
ugyanakkor iktatták be igazgatóként Bihari- 
Árpádot.

A lelépő igazgató érdemeit Salamon Jakab 
iskolaszéki elnök méltatta elsőnek, kiemelve 
annak vallásos életét, kiváló szorgalmát s ér­
tékes pedagógiai működését, amellyel általá­
nos közbecsül est vívott ki magának. Liláen- 
thál Sándor, hitk. alelnök megható beszéde 
után Salamon Samson, a volt tanítványok és 
Bihari Árpád a tantestület nevében búcsúz­
tak Buxbaum Benjámintól, mint igazgatótól 
s kívántak neki szerencsét az iskolában foly­
tatandó tanítói működéséhez. Goldberger 
Kálmán hitk. gazda bejelenti, hogy örömmel 
fogja teljesíteni a vezetőség intézkedését, 
amely szerint a lelépő igazgató érdemeinek 
elismeréseképpen, számára, természetbeni já­
randóságaként megfelelő lakást fog kivenni. 
Az ünnepelt miután rövid visszapillantást ve­
tett az iskola felvirágoztatásért végzett ne­
héz és küzdelmes munkájára, mély megillető- 
déssel mondott köszönetét ünnepléséért ée a 
hozzáintézett szép beszédekért.

Ezután Salamon Jakab, iskola széki elnök 
Bihari Árpáddal közölte, hogy a hitközség 
őt, két évtizedes működése alatt mutatott ki­
váló pedagógiai sikereiért, egyhangúlag igaz­
gatónak választotta. Buxbaum Benjámin be­
jelenti, hogy e szerencsés választás után 
nyugodtan hagyja ott posztját, mert az isko­
la Bihari Árpád személyében minden tekintet 
ben igen megfelelő, kifogástalan vezetőt kap. 
Rosenberg Borbála üdvözölte a tantestület 
nevében az uj igazgatót, majd Bihari Árpád 
mondta el ezután lendületes és mély gondola­
tokkal telt székfoglaló beszédét, amelynek 
kedetében programot is adott. Biztosította a

vezetőséget, hogy az iskola jelenlegi, kifogás­
talan orthodox szellemét maradéktalanul- fenr. 
fogja tartani. ,

Az újítások közül, mint a zsidóság szem­
pontjából elsőrendű fontosságunkat kiemel­
jük, hogy a 450-es létszámú nyolc tanerős 
orth. iskola már a jövő tanévben bevezeti a 
modem hébernyelv intenzív oktatását s az 
V-VI-VII, osztályok számára ipari szakmű­
helyt rendez be, hogy ezzel az átrétegeződést 
hathatósan elősegítse. Az uj igazgató e két 
utóbbi bejelentését a nagyszámú hallgatóság 
hatalmas tapssal fogadta.

Pályázati hirdetmény tanítói 
állásokra

Az oradeai őrt. zsidó hitközség elnöksége 
az elemi fiú- és leányiskolájában, nyugdíjazás 
folytán megüresedett tanítói és tanítónői 
állásokra pályázatot hirdeti Ez állások el­
nyeréséért folyamodni óhajtó tanítók, Illető­
leg tanítónők szabályszerű képesítésüket, val­
lásos előéletüket, román nyelvtudásukat, az 
eddigi gyakorlatukat és állampolgárságukat 
igazoló hiteles okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket az iskola igazgatóságához legkésőbb 
f. hó 20-ig nyutjsák be.

BRÄTCÄ l»d. Biber
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Bodor Vidor dr., Szamos-
tartoináüf vezértilkáránik grilles 

nyilatkozati Máramaros ujjá-
Építéséről

Märamarosbaa megbékéllek a lelkek - mondotta Hoder dr.
C®uj, julius 7. A „Tribuna* kolozsvári lap 

munkatársa felkereste Hodor Victort, Sza­
mos tartomány királyi helytartóságának vezér 
titkárát, aki igen érdekes felvilágosításokat 
nyújtott Mármarosmegye gazdasági szanálá­
sával kapcsolatosan. Ez a megye a helytartó­
ság különleges gondjának tárgyát alkotja és 
élén Tataru dr. királyi helytartóval, a tarto­
mány hatóságai nemcsak, hogy igyekeznek 
teljes alapossággal megismerni a kérdést és a 
teendőket, de már eddig is több gyakorlati 
intézkedést tettek Mármaros fájó kérdései­
nek megoldása érdekében.

Máramaros kérdése különleges problé­
ma — kezdte nyilatkozatát a vezértitkár. 
Ezt a különleges kérdést még súlyosabbá 
tette az a tény, hogy Mármaros jelenleg szin­
te teljesen el van vágva az ország többi ré­
szétől. Vasútvonalak hiányoznak, az ország­
utak rosszak. Már pedig 8 hónapon keresztül 
e megye terménnyel való ellátását az ország 
többi részeiből kell, hogy biztosítsuk. Sok 
más szükséglet szempontjából is rá van utal­
va Máramaros az ország többi vidékeire. Ez­
zel szemben rendkívül gazdag a megye fá­
ban, sóban, kiviteli állatban és gyümölcsök­
ben. Az utak hiányosságának különös súlyos­
ságára a legjellemzőbb, hogy körülbelül 98 
kilométernyi távolságon keresztül nem léte­
zik semmiféle ut, amely gépkocsi közlekedés 
re alkalmas lenne.

- Máramaros gazdasági újjáépítése — 
folytatta Hodor vezértitkár — komoly erőfe­
szítéseket igényel az állam részéről. Nagyobb 
méretű befektetések igen szükségesek. — 
Hangsúlyozni kívánom: befektetések, tehát 
hasznothajtó és kifizetődő invesztíciókra és 
nem kiadásokra gondolok. Elég, ha az állam 
a megye javára fordítja az általa kiaknázott 
megyei sóbányák és fakitermelések három- 
négy évi jövedelmét.. Nincs szükség más me­
gyék, vagy országrészek anyagi hozzájárulá­
sainak felhasználására.

A newyorki világkiállítás Palesztina-
pavillonja

4 zsidó mull és a palesztinai zsidó jelen művészi meg- 
elevenitése a pavilion tiz termében

Xewyork, julius 7. Az amerikai sajtó szí­
nes riportokban méltatja a. newyorki világ- 
kiállítás Palesztina pavillonját. A pavilion 
tiz teremből áll, mindegyik egy-egy oldalát 
tükrözi vissza a palesztinai életnek. A főbe­
járatnál három nagy dombormű fogadja a 
Látogatót: a tóratanulás, a munka és mező- 
gazdaság szimbólumai. A főkapu eukaliptusz 
fából faragott mü.

Az első terem a kövekező feliratot viseli: 
díszkor“. Fekete márványból készültek en­

nek a teremnek a falai, mely márványt abból 
a hegyből vágták ki, ahol a nemrég alapított 
munkáskolónia: Maala Hatihamisa, az ugyan 
ott meggyilkolt öt chaluc emlékére létesített 
telepítés áll. A jobboldalon hatalmas emlék­
tábla, amely dombormű formájában sorolja 
fel a cionizmusért elesett hősök neveit. E 
tábla mellett lobog ,,az örök láng“ (Ner Ta- 
mid), amelyet a jeruzsálemi siralmak falánál 
gyújtottak meg és amelyet azután vittek át

Bráíkán......
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Majd az uj rendszer által teremtett köz- 
szellemről beszélt a vezértitkár, megállapít­
va, hogy a lelkek megbékéltek és eltűntek 
azok a mély szakadékok, amelyek a megye 
lakosságát legfőbbképen a politikai izgatások 
befolyása alatt egymástól elválasztották. — 
Crisan Emil ezredesnek, a megye közmegbe­
csülésnek örvendő prefektusának vezetése 
mellett, a megye egész lakossága vállvetve 
dolgozik Mármaros újjáépítésén.

— Szerény eszközeivel hathatósan támo­
gatta ezt az újjáépítési munkát a helytartó­
ság is. A lehető legnagyobb gyorsasággal in­
téztünk el minden megoldható máramarosi 
kérdést. Azután megcsináltuk azt, amit húsz 
év alatt semmilyen rezsim nem végzett el: 
a megye javainak és szükségleteinek hajszál­
pontos számbavételét és leltározását. Az utak 
javítására 10 millió lejt irányoztunk elő. — 
Egymillió 600 ezer lejt fordítottunk a lakos- ! 
ság vetőmagvakkal és terményekkel való el- : 
látására. Templomokat és iskolákat építtet- i 
tünk. Nagyszabású egészségügyi kampányt j 
folytattunk le a megye területén és húsz hi- i 
giénikus közkút építését tervezzük.

— Mi asz, amit a legközelebbi jövőben ke­
resztül szándékoznak vinni? — tette fel vé- I 
gül a kérdést az újságíró.

— Elsősorban Máramaros kiszabadítását a 
kényszer-elkülönültségből,. Még mielőtt a 
Salva-Moiseni—Dargomiresti vasútvonal épL 
tési munkálatai befejeződnének, megakarjuk 
építeni az Akna Sugatag—Nagybánya-i vici­
nális vasút folytatását. Ezáltal máris meg­
oldást nyerne a megye élelmezésének kérdé­
se. Továbbá egész tervet dolgoztunk ki a leg­
sürgősebb gazdasági teendők megoldásának 
érdekében és reméljük, hogy Tátaru helytar­
tó különleges szorgalma és gondoskodása, 
valamint a kormány jőakaratu támogatása 
hozzá fog segíteni bennünket e tervek sürgős 
megvalósításához — fejezte be nyilatkozatát 
Hodor vezértátkár.

Amerikába. A terem baloldalán két emlék­
tábla látható, amelyekre arany betűkkel van­
nak bevésbe az utóbbi négy évezred zsidó tör 
ténelmének fontosabb dátumai. Ily módon ez 
a terem a zsidó nép évezredes múltjának és 
jelenének a monumentuma.

A második terembe — „az átalakulás ter­
mékbe — pirosra festett lépcsők vezetnek, 
jelképéül az aliják különböző korszakainak. 
A lépcsők előtt egy chaluc szobra áll, amely 
mögött fali festmény illusztrálja a paleszti­
nai zsidó 'bevándorlás állandó hullámzását. 
Szemtől-szembe ezzel a szoborral áll Herzl 
szobra. A -terem jobboldali falát teljes egé­
szében Palesztina térképe borítja palesztinai 
fából és köböl faragva. A térképen tisztán 
felismerhetők az összes palesztinai telepíté­
sek. A térkép alatt a mezőgazdasági zsidó te­
lepítések névsora olvasható. A baloldali falon 
három pompás festmény látható, amelyek a 
zsidó városok és falvak fejlődését mutatják,
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amelyek mocsarakból és homokbuckákból
nőttek ki. ,

A harmadik terem — „a mezőgazdaság és 
kolonizáció terme“ — két emeletnyi magas­
ságú. Felső részén köröskörül erkély vonja 
be. A bejáratnál egy zsidó lovasrendőr képe 
fogadja a látogatót, egy víztorony mellett 
állva. Az erkély alatt az Érnek Jezreel me­
zőinek pompás képei láthatók, e kép alatt 
pedig a héber év 12 planétája és a paleszti­
nai növények és gyümölcsök csoportosítása 
látható az érési hónapok szerint. Ugyanennél 
a falnál látható öt palesztinai telepíteti típus 
rajza: Tirat Cvi, Ejn Hasofet, Gvat, Bet Gan 
és Kfar Acar. Ugyanebben a teremben láthat 
ja szemléltető módon a látogató, a Keren 
Kajemet és a Keren Hajjesződ vívmányait. A 
negyedik terem ugyancsak a mezőgazdasági 
teljesítményeket mutatja be.

Az ötödik terem a palesztinai várost mu­
tatja be. Haifa, Telaviv és Jeruzsálem pom­
pás képei láthatók ebben a teremben. A kö­
vetkező terem a palesztinai ipart mutatja 
be. Egy másik terem a palesztinai kultúrát 
illusztrálja, majd a palesztinai egészségügyi

szolgálat terme következik, az uj egyetemi 
klinika bemutatásával.

Külön terem, illusztrálja a palesztinai zsi­
dó munkásszeivezet, a Histadrut Haovdim aj 
kotásait és vívmányait. A munkáskolonizáció 
fejlődését, a munkásgyermekek nevelését és 
a mezőgazdasági munkástelepitések teljesít­
ményeit mutatja be ez a terem. Itt láthatóik 
a munkásság szociális és egyéb intézményei 
is.

Külön terem illusztrálja a palesztinai mű­
vészetet.

És mindehhez tudni kell még a következőt: 
Newyorkban széliében-hosszában beszélik 
hogy MacDonald angol gyarmatügyi minisz­
ter, miután értesült arról, hogy az egész pa­
vilion éles cáfolat a Fehér Könyv ellen, le 
akarta beszélni a világkiállítás vezetőségét 
arról, hogy Palesztina-pavillont állítson fel, 
még pedig azzal az indokolással, hogy mé£ 
„nincs zsidó állam“.

Az amerikaiak azonban nem hallgattak 
MaoDonaldra és pompás emléket állítottak a 
világkiállításon a palesztinai országépitée- 
nek.

Ilii hennán Bronislav nyilatkozik 
a palesztinai zsidó zenekultúráról

„Palesztinában 7 S-szor akkora a zene iránti érdeklődés, 
mint Európa bármely országában“

■Jeruzsálem, julius 7. Huberman Bronis­
lav•, a világhirü -hegedűművész irtózik az 
intervju-któl és fényképezésektől, egy Pa­
lesztinái zsidó újságírónak mégis sikerűit 
megszólaltatnia a mestert palesztinai im­
presszióiról és néhány fényképfelvételt is 
készítenie róla. Hubermann többek között a 
következőket mondotta:

Ritkán, fogja el az embert, a zeneszen­
vedély és csak Palesztinában sikerült elér­
nem azt a rekordot, hogy három hét alatt 
14 hangversenyt adtam. Ebben az ország­
ban a legszegényebb munkás is utolsó fil­
lérét adja oda, hogy résztvehessen egy szim 
fónikus koncerten. A lakosság számarányá­
hoz képest a zene iránti érdeklődés Palesz­
tinában 7—8-szor akkora, mint Eürópa 
bármely országában..

— Még egy tény mutatja a palesztinai 
közönség magas nívójú zenekultúráját: a 
legnagyobb sikereket a klasszikus zene 
koncertjei aratják Palesztinában. És hogy 
a legtávolabbi pontok is hallgathassák a 
koncerteket, az egész zenekart kolónisták 
nagy őrsége kíséretében viszik el ezekre a 
pontokra. A száz tagú zenekar a nagytehet- 
ségü karmester, Sen-kar vezényletével fe­
gyelmezett egység lett.

— Ilyen zenei nívó mellett érthető és tér 
mészetes, -ha tehetségek is kifejlődnek. De 
körutam során nem volt időm és alkalmam, 
hogy foglalkozzak ezzel a problémával.

Az újságíró a következőket írja Huber- 
mannról a fenti nyilatkozat kapcsán:

— Huberman nnemcsak nagy művész, 
hanem nagy zsidó is, aki népéneik szolgála­
tába szegődött. Jóllehet a világtól távol és 
különösen a politikai hullámzásoktól távol 
él, Hubermann zseniális lényét a zsidó 
nemzeti mü szolgálatába állította, amidőn 
a jisuvot megajándékozta a nagy paleszti­
nai szimfonikus zenekarral.

— Papa na kapitány 1 óra 38 perc alatt 
tette meg autóján az utat Bukaresttől Bras­
sóig. Bukarestből jelentik: Papana kapitány 
péntek délelőtt 1 óra 38 perc 30 másodperc 
alatt tette meg autóján a Brassó—Bukarest-i 
útvonalat. Teljesítményével 11 perccel javí­
totta meg az utvonairekordot.

— Hoower voit amerikai elnök a polgárság 
légi bombázásának elhárításáért. Cleveland- 
ból jelentik: A keresztény jótékonysági egye­
sületek kongresszusán Herbert Hoover volt 
elnök nemzetközi egyezmény aláírását sür­
gette a polgári lakosság bombázásának elhá­
rítására.

A román-magyar külkereskedelmi tárgya­
lások julius 15.-én kezdődnek meg Sina;a'oan.
Megírtuk, hogy a junius 30.-án lejárt ro­
mán-magyar külkereskedelmi és fizetési 
egyezmény szeptember 30.-ik meghosszabbí­
tották. Az uj egyezmény megkötésére vonat­
kozó tárgyalásokat julius 15-én kezdik meg 
Sinaiaban.

t
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— Román vonatkozású fűmet mutattak be 

Londonban. Londonból jelentik: Tegnap este 
a Travall-kiubban lord Ross elnöklete mellett 
Tilea román nagykövet és előkelő közönség 
jelenlétében, bemutatták azt a színes filmet, 
amelyet Archibald Thorman készített és 
amely a romániai földművelő osztály életét 
(mutatja be. Ez alkalomból Dimancescu sajtó­
tanácsos Románia festői szépségeiről beszélt. 
A nagysikerű bemutatót román népzenei szá­
mok előadása kisérte.

— Az ir hadsereg tagjai felgyújtottak Li­
verpoolban egy holland hajót Londonból je­
lentik: A rendőrség a Liverpoolban horgony­
zó Tapanoelá holland hajó fedélzetén kiütött 
friz ügyében nyomoz. Az a gyanú merült fel, 
hogy az ir köztársasági hadsereg tagjai 
é'yujtógattag. A hajó első részén gyulladt ki 
a a tűz eloltása után hátsó felében is tűz 
ütött ki.

— A katonai kiképzős ifjak vasúti ked­
vezménye. A CFR vezérigazgatósága a ka­
tonai eJőképzős ifjak számára julius 1-től 
szeptember- 1 ig, miközben a kötelező köz­
munkájuk elvégzése érdekében a behívó 
parancsokban megjelölt helyekre utaznak, 
70 százalékos vasúti kedvezményt adott. A 
kedvezmények elnyerésére szolgáló utalvá­
nyokat a katonai előképzős vezérfe! iigyelő- 
ség bocsátja ki a behívó cédulák alapján.

— Hét zsidó ügy védet kizártak a temesvári 
kamarából. Temesvárról jelentik: Egy ízben 
már beszámoltunk arról, hogy a temesvári 
ügyvédi kamara vezetősége két év óta nem 
véglegesíti a zsidó ügyvédjelölteket és az uj 
jelentkezőket minden esetben elutasítja. A 
kamarai vezetőség eme álláspontja ellen az 
érdekeltek semmiféle jogorvoslást nem talál­
tak és egyelőre kénytelenek voltak lemondani 
arról, hogy jogaikat érvényesítsék. Ezzel pár­
huzamosan a kamarai vezetőség rendkívüli 
szigort tanúsít ama esetekben is, amikor a 
már régebben felvett zsidó ügyvédek szerzett 
jogairól van szó. Jelenleg több zsidó ügyvéd 
ellen folyik fegyelmi eljárás különböző cimü 
fegyelmi vétségek miatt és eddig máris ki­
zártak közülök hetet a kamarai tagok sorá­
ból. Az iratok felülvizsgálása során ugyanis 
a kamarai vezetőség azt állapította meg, 
hogy tizenhét fiatal zsidó ügyvéd nem tett 
eleget a törvényes ügyvédbojtári kötelezett­
ségeknek s többen közülök ezzel kapcsolato­
san megtévesztették felvételük idején a ka­
mara vezetőségét. Az érdekelteket tehát fel­
szólították, hogy igazolják utólag az ügyvéd- 
gyakornoki minőségben eltöltött éveket. Az 
utólagos igazolások meg is történtek, de a 
kamara vezetősége azokat nem fogadta el. 
Ez a tizenhét zsidó ügyvéd ugyanis katona- 
köteles korban végezte gyakorlati idejét és 
innen ered a kamarai vezetőség kifogása. 
Mindegyikük néhány hónapig teljesített ka­
tonai szolgálatot, majd egészen leszerelésükig 
szabadságolták őket és igy visszatérhettek a 
polgári életbe. Az ügyvédjelöltek nyomban 
bejelentették annak idején, hogy folytatják 
gyakornoki prakszisukat és visszatérnek fő­
nökeik irodájába és annak idején a kamara 
régi vezetősége ezt a bejelentést tudomásul 
is vette. A szabadságolás ideje alatt folyta­
tott ügyvédi gyakorlatot beszámították a. 
jelöltek kötelező idejébe és ennek alapján fel 
is vették valamennyiüket a kamara tagjai 
sorába. Az uj vezetőség viszont arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a katonai szabad­
ságolás idején folytatott ügyvédjelölti gya- 
korlat a törvények szerint semmisnek tekin­
tendő, mert egy ügyvédjelölt nem lehet egy- 
idöben katona is. Ez az álláspont érvényesült 
az utólagos igazolásoknál is. Az érdekelt ügy­
védek hiába hivatkoztak arra, hogy nem tel­
jesítettek tényleges katonai szolgálatot és 
módjuk volt főnökeik irodájában ügyvéd­
jelölti gyakorlatot folytatni s azóta is meg­
szakítás nélkül gyakorolják mesterségüket, 
a vezetőség egyszerűen megtévesztésnek mi­
nősítette a katonai szabadságolás idejének a 
gyakorlatba való beszámítását. Ezért meg­
állapította, hogy a tizenhét ügyvéd nem töl­
tötte ki a törvényes gyakornoki időtartamot 
és valamennyiüket a fegyelmi bizottság elé 
utalta. A fegyelmi bizottság eddig hét fiatal 
zsidó ügyvéd ügyét tárgyalta. Valamennyien 
beterjesztették igazoló irataikat, továbbá ak­
kori principálisaik is tanúskodtak mellettük, 
hoSY a katonai szabadságolás ideje alatt 
tényleges ügyvédjelölti gyakorlatot folytat­
tak. A fegyelmi bizottság azonban minden 
esetben magáévá tette a kamarai vezetőség 
álláspontját és az említett formai okok miatt 
szabálytalannak minősítette mind a két ügy­
véd kamarai felvételét s döntésében kizárta 

két a tagok sorából. A hét ügyvéd a döntés 
ellen panasszal élt az országos ügyvédszövet­
ség ügyvédi tanácsához. Ettől függetlenül 
rövidesen sor kerül a többi tiz ügyvéd ha­
sonló fegyelmi ügyének tárgyalására is, 
a várható döntés tekintetében pedig az 
érdekelteknek aligha lehet kétségük.

— EzüstlaJkodalom. Borossebes és környé­
kének zsidó társadalma fényes keretek közi. 
ünnepelte meg Schwartz Emanuel és neje, a 
hitközség elnökének és a nöegylet elnöknöjé. 
nek 25 éves házassági évfordulóját. A felvi­
rágzott templomban délután 4 órakor a Min- 
cba ima keretében megtartott ünnepélyes Is­
tentiszteleten Bartlfeld Leo rabbi szép be­
szédben ismertette a nap jelentőségét és az 
ünnepeltek önzetlen munkásságát, amit a 
hitközség és az ossz zsidóság érdekében kifej 
tettek. Majd pedig a jubiláló házaspár felé 
fordulva, Isten áldását kérte reájuk és annak 
a reményének adott kifejezést, hogy tovább­
ra is hűséges harcosa lesz a zsidóságnak. Az 
Istentisztelet után a vendégek tömege a ju­
bilálok lakásán fejezték ki jókívánságaikat 
és ez alkalommal elhalmozták ajándékokkal 
és az elhangzott beszédek során köszönték 
meg azt a fáradhatatlan buzgalmat és anya­
gi áldoztokat, melyeket az évek során a hit­
község és a zsidóság érdekében kifejtettek. 
Ug;y a templomban, mint a lakáson más fele­
kezetek tagjai is megjelentek, hogy jókíván­
ságaikat és nagyrabecsülésüket kifejezésre 
juttassák. Schwarz Emanuel meg-hatottan s 
meleg szavakkal köszönte meg az ünneplést 
és a vendégek a késő esti órákban egy kelle­
mesen eltöltött délután emlékével távoztak.

— Munkáspárti győzelem az angol válasz­
tásokon. Londonból jelentül: A haragalei ke­
rületben levő Caerphil-i kerületben tegnap 
időközi választások voltak, amelyek során a 
munkáspárti Ness Edwardot választották 
meg 10.413 szavazattöbbséggel a konzervatív 
jelölttel szemben.

— Végig fosztogatta a bányavidéket egy 
cigánykaraván. Nagybányáról jelentik: Búd 
Demeter müasztalostól elloptak 5000 lej ér­
tékű fehérneműt. A rendőrség a legközelebbi 
faluból visszahozta a városon aznap áthaladt 
szatmári cigánykaravánt, amelynek, a vezére: 
Lakatos Flórián. A szekerek átkutatása al­
kalmával a fehérneműket összedarabolva meg 
is találták náluk, amelyekből kivágták a mo­
nogramokat. De ezeken kívül még rengeteg 
lopott holmit találtai: náluk: értékes selyem"- 
dolgokat és ékszereket, amelyeket a bánya­
vidéken lopkodtak össze. Bünlajstromuk ösz- 
szeállitása után átkisérik a karavánt a szat­
mári ügyészségre.

— Marószódával kísérelt meg öngyilkos­
ságot egy kolozsvári nő. Tegnap a déli j 
órákban arról értesítették a mentőket, j 
hogy Ceteras Anete 33 éves, Marineseu uc- ’ 
ca 42. szám alatt lakó nő marószódával ön- 
gyilkosságot követett el. Az értesítés nyo- i 
mán Floreseu szolgálatos mentőorvos szál­
lott ki a helyszínére és részesítette első se­
gélyben az asszonyt, megállapítva azt, hogy 
a veszedelmes méreg mindössze felületes 
sebeket okozott és hála a gyors orvosi köz­
belépésnek, az asszony állapota nem válsá­
gos. Beszállították a belgyógyászati klini­
kára, ahol kezelés alá vették. Az esetről 
értesítették a rendőrséget is, amely meg­
állapította, hogy az asszony az öngyilkos­
ság előtt heves vitát folytatott le férjével 
és minden valószínűség szerin efeletti elke­
seredésében akarta eldobni magától az éle­
tet.

— Julius 15-ig kérhetik felvételüket a vá­
lasztói névjegyzékbe, akik az első összeírás­
nál kimaradtak belőle, a közigazgatási vá­
lasztóik névjegyzékének összeállítása Kolozs­
váron most van folyamatban. A város e 
tárgyal kapcsolatban kiadott első hirdetmé­
nyében azt tette közzé, hogy az összes Írni és 
olvasni tudó 30 éven felüli férfiak és nők je­
lentkezzenek. Később a rendelkezést úgy mó­
dosította, hogy a községi választók névjegy, 
zékét a képviselöválasztók névjegyzékének 
felhasználásával készítik el és azt az írástu­
datlanok névsorával egészítik ki. A junius 
9-én kiadott felhívásában pedig a tanács je­
lentkezésre hivott fel minden írástudót és 
írástudatlant, akik a képviselőválasztások 
jegyzékéből kimaradtak. Minthogy a város a 
jelentkezés alkalmával nem fogadta el azok­
nak az írástudóknak a jelentkezését, akik a 
választói névjegyzékből kimaradtak, kérdést 
intéztünk dr. Bomemisa polgármesterhez, 
hogy ezek a községi választásokon résztve- 
hetnek-e. A polgármester kijelentette, hogy | 
julius elsejétől közszemlére teszi ki a válasz- j 
tők névjegyzékét és akit nem vettek fel a 
városi! járásbíróságnál, kérheti a névjegy. ! 

zékbe való felvételét julius 15-ig bezárólag. !

—: FérfihuPát találtak Kolozsvár határá­
ban a Szamosban. Tegnap délután a gyep­
mesteri telep közelében, a Szamosban fürdST- 
ző gyermekek oszlásnak indult férfiholttestet 
találtak. Azonnal értesítették a kerületi 
rendőrséget, ahonnan bizottság szállott ki a 
helyszínre a vizsgálat megindítására. A ha­
lott személyazonosságát, valamint azt, hogy 
milyen körülmények között került a Szamosz 
ba, még nem sikerült megállapítani. A vizs-

■ gálát még tart.

; — Olasz veszteségek júniusban AbeSsziníá-
i ban. Rómából jelentik: Hivatalos közlemény
■ szerint az olaszok veszteségei Abesszíniában 
i junius folyamán a kővetkezők voltak: 2 tiszt 
! és 2 altiszt életüket vesztették rendőri müve.
! letek közben, 21 tiszt és katona betegség.
’ vagy balesetek következtében meghalt.
I — Eljegyzés. Feldmann Sándor Tárgumu- 
I res és Farkas Ilu Mujeni, jegyesek. Minden 
I külön értesítés helyett.
i
j — Éi-vény telenitetfék a kávéházak látvá- 
! nyossági adóját. Bucurestiből jelentik: A Cu- 
; rentul szombati 4096 száma Írja: A pénzügy- 
: miniszter közölte a pénzügy igazgatóságokkal, 
j hogy hozzájárult, miszerint 1939 julius 8-tól
• kezdve érvénytelenítsék a látványossági adó- 
I törvény 72—74. szakasza alapján történt 
I mindazon látványossági megadóztatásokat, 
I amelyek a kávéházakra, vagy olyan fogyasz- 
I tási helyiségekre vonatkoznak, amelyek csak 
} billiárdot, táblát, lottót, kuglit, sakkot, do- 
! minőt, romit, vagy más hasonló szórakoztató 
\ játékot tartanak. A miniszter ugyanakkor ki- 
! mondotta, hogy jövőben a látványossági adó 
! 72—74. szakaszai szerint látványossági adót 
i csak azok a fogyasztási helyiségek tartoz- 
i nak fizetni, amelyek zenét, artistamutatvá- 
i nyokat, vagy varietészámokat tartanak.

I — Dr. Fischer József és dr. Weisz Endre,
: a tg.-muresj Klái-c-soport me^tingjén. F. hó 
' 13-án, csütörtök este 9 órai kezdettel a tg.- 
: muresi Klál-csoport nagyszabású meetinget 

tart a Zsidó Kulturházhan. A meeting kere- 
I téfoen Révész Zsigmond tart megnyitó beszé- 
i det, mely után dr. Weisz Endre (Oradea) és 
[ dr. Fischer József (Cluj) fogják nagy érdelt- 
I lődéssel várt előadásaikat megtartani. A
• rendezvényre a belépés díjtalan.

1 — Házfedél javítás közben leesett a börtön
tetejéről az enyedi fegyenc. Enyedről jelen­
tik: Borzalmas szerencsétlenség történt az
enyedá fegyházban. Rosner Áron fegyenc, aki 
kétesztendei börtönbüntetését töltötte a fegy 
házban, a fegyházépület fedelének kijavítá­
sán dolgozott. Miközben egy darab fával egy 
nagy darab pléhet akart a fedélzetről lever­
ni, elvesztette egyensúlyát és a huszméteres 
mélységbe zuhanva borzalmasan összeron­
csolt tagokkal terült el a fogház udvarán. 
Kórházba szállították, ahol megállapították, 
hogy koponyaalapi törést szenvedett. Azonkí­
vül egyik lába is eltört és súlyos belső sérü­
léseket szenvedett. Életbenmaradásához nincs 
remény.

SZOMBAT, 1939. JULIUS S.

A ggastfüftiezés ^yóavhaíása
Az orvostudomány már rég felismerte a 

napsugarak elsőrendű gyógyhatását. Meg­
tisztítják a vért különböző mikrobáktól, a 
bőrt pedig erősítik. A napfürdőzés hátrá­
nya viszont abban rejlik, hogy túlságosan 
intenzív napsugarak árthatnak is a bőrnek, 
(égéseket, sérüléseket okozhatnak), sőt az 
egészségre is káros befolyással lehetnek. 
Az Antisolar egy tiszta tejet és vitamino­
kat tartalmazó krém, melynek jótékony 
hatása már a bőrbe való első könnyű be- 
dörzsölés után mutatkozik. Megvédi a bőrt 
az igen erős napsugarak, vagy egyéb besu­
gárzások káros hatásától és megóv az égé­
sektől.

i.-'a.-st

A hetvenéves 
Martin Andersen hisz 

egy jobb jövőben
A napokban ünnepelte Dánia egyik nagy­

ságának, Martin Ander sen-Nexönek, a nagy 
költőnek hetvenedik születésnapját. Kis falu­
ban, Stelenlöseben lakik a költő, egy órányi­
ra Kopenhágától, ahol szűk baráti körben 
ünnepelték a nevezetes évfordulót. A lako­
mán a költő beszédet tartott, amelynek 
alábbi részletei megérdemlik a legnagyobb 
nyilvánosságot.

— A világtörténelem fordulópontjához ér­
tünk. Az emberiség nagyrésze évezredeken 
át Ínségben és nyomorban élt és reménytele­
nül küzködött. Valami kimondhatatlan türe­
lemmel törődtek bele a tömegek ebbe a sors­
ba. A világgazdaság, fájdalom, olyan kompli­
kált gépezet, amiben a legkevesebb ember 
ismeri ki magát. Ez a tudatlanság volt jó­
részben oka annak, hogy az emberek azt hit­
ték, ennek igy kell lennie. így volt és igy 
marad. Most azonban mégis tudunk annyi:, 
hogy a gazdasági életen változtatni lehet az 
emberiség javára. Az utóbbi évtizedek, a 
technika haladása megtanítottak bennünket 
arra, hegy a Föld elég gazdag minden ember 
nyugodalmas ellátására. Napjaink jelszavai, 
küzdelmei a gazdasági élet átformálása kő­
iül forognak. A fasizmus sem egyéb, mint 
gazdasági küzdelem, csakhogy ez az állam­
forma arra törekszik, hogy egyes rétegek 
számára megmentsék azokat a javakat, ame­
lyek igazság szerint kijárnak a tömegeknek, 
En optimista vagyok és hiszek a felfelé való 
fejlődésben. A fasizmus a világtörténelem­
nek csak egy epizódja. Borzalmas epizód, de 
semmiesetre sem tartós.

— Azt tartom, hogy korunk in teli ektuel jel­
nek elsőrendű kötelessége harcolni a szabad­
ság és liberalizmus eszméiért és felvilágosí­
tani a tömegeket. Nagy érdeklődéssel figye­
lem a német fejleményeket és borzasztóan 
fájlalom, hogy a szellem emberei hogyan so­
dortatják, hogyan vonszoltatják magukat ettől 
a mai áradattól. Holott nekik fák!yahordezók- 
nak kellene lenniök,'az emberiesség, az igaz­
ság és a szabadság fáklyavivöinek.

— Három japán repülőgépek lőttek ie a 
kínaiak. Csunkingból jelentik: Az elmúlt éj­
szaka folyamán a japán légiflotta újból át­
repült a város felett. A kínai légelháritó 
ütegek akcióba léptek és három japán repülő­
gépet lelőttek.

— üj kutakat furatnak Varsó vízellátásá­
nak biztosítására. Varsóból jelentik: A kor­
mány elrendelte több kút fúrását, amelyek 
arra hivatottak, hogy háború esetére Varsó 
zavartalan vízellátását biztosítsák.

— Angol tisztek a Dardanelláknál. Isztam­
bulból jelentik: Az az angol katonai küldött­
ség, amely három héttel ezelőtt érkezett An­
karába, török tisztek vezetése, alatt jelenleg 
a Dardanellák erődítéseit tanulmányozzák.

Vám többletet vet ki Amerika a japán 
árukra. Washingtonból jelentik: Az Egyesült 
Államok pénzügyminisztériumában a japán 
árukra alkalmazandó vámtöbblet kivetésének 
módozatait tanulmányozzák.

~ Szélhámos karmai közé került egy ko­
lozsvári asszony. Nagybányáról jelentik: Ba­
logh György kolozsvári illetőségű tehergép­
kocsi tulajdonos, aki gépévelSziget-Nagybá- j — HCrzi-Bialik gyászünnepélyt rendez a 
nya között a CFR teheráru-forgalomnál dől. I nagybányai ZSNSz- Nagybányáról jelentik: 
gozik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy í A Zsid0 Nemzeti Szövetség nagybányai helyi

csoportja vasárnap rendezi meg a Herei__felesege Kolozsváron szélhámosság áldoza­
tául esett. Balogoméhoz beállított egy fiatal­
ember, aki elmesélte, hogy férjét szerencsét­
lenség érte. Teherautójával e szigeti szerpen­
tinen felborult. Szerencsére Baloghot csak ki­
sebb sérülés érte, azonban az autónak több 
alkatrésze eltörött, amit be kellett szerezni

í BlaJik gyászünnepélyt, saját otthonában á 
; programmal: Megnyitó beszédet
I tart Bosenberg Simon, gyászbeszédet 
j ™°nd: mrsch Jakab, a ZsNSz helyi csoport- 
S ^nak elnöke' Bialik életrajzát ismerteti

------------ ------- j Sterf Sára’ Bialik-verseket szaval héberül
és Balogh őt bízta meg, hogy hozza el azokat í románuI és magyarul: Stem Rifka. 
Nagybányára Kolozsvárról. Az asszony elhit- í „ . ,
*---------—— -- - y emit ! — Florenthal Avram paleszJinai beszámo­

lója Marosvásárhelyen, igen nagy érdeklő­ié a szélhámos meséjét, bevásárolta a közel 
10.000 lej értékű alkatrészeket, pénzt és ru­
hát adott át neki, hogy férje részére hozza 
el. Másnap levélben kérdezte férjét, hogy 
megkapta-e a küldeményt, amikor kiderült a 
szélhámosság. A nagybányai rendőrség beve­
zette a nyomozást és sikerült megállapítani. 
h°gy egy Weisz Aladár névre szóló, igazol­
vánnyal rendelkező férfi csapta be Balogh- 
nét, aki négy napig Nagybányán tartózko­
dott egy rendőrségileg nyilvántartott nőnél, 
akinek adósa is maradt. Országos körözést 
rendeltek el ellene

í dés mellett tartotta meg palesztinai élmé­
nyeinek beszámolóját Marosvásárhelyen Flo- 

• ff1,0131 Avram, aki szinte háromhónapos tar. 
’ ^fÍOd*?a után nemrég érkezett vissza Ereo 

ből. Hétfőn este a Poáléj Czedek helyiségé-
taríntt Meláchá tagjai számára
tartott előadást, mig kedden este a cionista 
helyicsoport termőben a Bogréj Hánoar Há- 
cioni előtt beszélt. Mindkét előadáson na-v- 

hal*patőság jelent meg, amely élénk 
j adásokat. °gadta a és megkapó el».

szombat]

■ hin
.„A japánok 

napjaiban“.!

Tokió, julius 7.1 
zeoőség számadat! 
rat második évfoj 
.repülőt lőttek le j 
ijesztettek el.

London, julius 
raid a kínai -japál 
foglalkozva, megj 
borzalmas veszte 
pán kormány mid 
hasznot hódításai 
500.000 japán haj 
fokozott gazdasál 
Magukban, a jap] 
hogy a győzelenl 
colnak, nincs kői 
napjaiban, ezeld 
szempontból nézd 
árus megállapítás] 
aát két év óta 
bátorítást .azok s| 
■fikát folytatnak.

Tokió., julius 7

A politikai él

London, julius] 
napja uralkodó 
jezője volt lord 
beszéde. Az angol 
óta fokozódó nyíl 
ayos jelenségeket 
nemzetközi válsáj 
gukban. Daladier 
tiszta képet adtad 
'■set súlyosságáról]

Ezt a képet e: 
angol sajtó vezéi 
-dnbség nélkül 
•izéíyeire, valami r 
határozottságra, 
fis népet eltölti 
A kormánylapok 
Idaau is hangozz 
tovább megy 
megjegyzéseinél 
fen kifejezést a 
fásainak a nemz 
szemben.

A nyilatkozat 
feltűnőbb fonnál 
tyet az angol Kü 
egészen szokatiai 
domíniumokba, 
nyelvű közvetitéí

Angol illetéke 
vett értesülések 
elfajulásáról adu 
goi sajtó ma égj 
'ennél súlyosabb 
■sabb intelem nei 
tus óta.

Jellemző a ház 
fet megelőzte 3< 
urak az Evening 
..Danzig: Nagy- 
-ífax beszéde ez 
tormában is viss 
tette.

A danzigi pro 
sára vonatkozó 
a vele szövetség 
veres beavatkoz; 
l;teszéd után — 
súlyozzák a ma 
— többé nem 
Európa Keletén.

Ss ezeknek a 
Riasztására Hali 
-°lt, inkább szói 
államférfi a lev 
a minden más oi 
tégihaderőrő! és 
M angol száraz



JULIUS 8.

fóQvhaiása
I rég felismerte a 
gyhatását. Meg- 
I mikrobáktól, a 

Ipfürdőzés hátrá- 
I hogy túlságosan 
piák is a bőrnek, 
zhatnak), sőt az 

írással lehetnek, 
rjet és vitamino- 
Bynek jótékony 
első könnyű be- 
Megvédi a bőrt 

kagy egyéb besät­
es megóv az cgé-

wes

len hisz 
I vőben
Enia egyik nagy- 
Nexönek, a nagy 
knapját. Kis faiu- 
költö, egy órányi- 

baráti kőiben 
fordulót. A lako- 
Lrtott. amelynek 
Yk a legnagyobb

: időpontjához ér- 
lésze évezredeken 
|lt és reménytele- 
cndhatatlan ttire- 
;gek ebbe a sors­
ra, olyan kompií- 

Jgkevesebb ember 
itlanság volt jó- 

I emberek azt hit- 
Igy volt és igy 
tudunk annyit, 

ltoztatni lehet az 
fobi évtizedek, a 
Jottak bennünket 

minden ember 
fpjaink jelszavai.

átformálása kö- 
|sem egyéb, mint 
gy ez az állam­

egyes rétegek 
a javakat, ame- 

a tömegeknek, 
jek a felfelé való 
világtörtén elem- 
lmas epizód, de

ik intellektueljei- 
rcolni a szabad­

ás felvilágosi- 
ieklödéssei figye- 

és borzasztóan 
terei hogyan ao- 
|ák magukat ettől 
: fáklyahordczók- 
triesség. az igaz- 
róinek.

X* lőttek je a 
: Az elmúlt éj­
flotta újból át- 
inai légelháritő 

japán repül ő--

írsó vizeílátásá-
lelentilt: A kor- 
lírását, amelyek 

esetére Varsó 
Itsák.

fht rendez a
iáról jelentik: 
^gybányai helyi 
eg a HerzI— 

|* -thonában, áT 
["nyitó beszédet 

gyáazbeszédet 
helyi csoport- 

jjzát ismerteti 
^aval héberül, 
íifka.

:sinai beszámo-
,agy érdeklő- 
rsztinai élmé- 
sárihelyen F*Io- 
'"nhónapog far­
it vissza Ered­
jek helyiségé>- 
pgjai számára 
í9te a cionista 

Hánoar Há- 
dáson nagy­

fa amely élénk 
megkapó ej».

SZOMBAT, 1939. JULIUS 8. UJ KELET

II kinai-fapán háború második
évének mérlege

japánok kiiaai győzelme ma sincs közelebb, minta harc első 
napjaiban . Itagaki es lőni japán miniszterek a kínaiaknak 

segítségei nyújtók eiíávoiiiasát sürgetik
lokió, Julius 7. (Rador.) A japán hadve
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iecőség számadatokat közöl a kínai hadjá­
rtat második évfordulóján. Ez idő alatt 2500 
repülőt lőttek le és 62 kínai hadihajót sü- 
iyesztettek el.

Lordon, Julius 7. (Rador.) A Daily He­
ad a kinai’japan háború eredményeivel 
foglalkozva, megállapítja, hogy a kínai nép 
■»rzalmas veszteségeket viselt el, de a ja­
pán kormány mindeddig nem húzott olyan 
hasznot hódításaiból, ami ellensúlyozná az 
5i)v 000 japan halálát. Az eredmény csupán 
:o kozott gazdasági elszegényedésben áll. 
Magukban, a japánoknak be kell vallaniok, 
hogy a győzelem, aminek érdekében har­
colnak. nincs közelebb, mint a harc első 
napjaiban, ezelőtt két évvel. Magasabb 
szempontból nézve a dolgokat, azt a tragi­
kus megállapítást lehet tenni,, hogy a Ki­
ssit ívét év óta pusztító háború nem jelent 
oatoritást azok számára, akik támadó poli­
tikát folytatnak.

Tokió, július 7 (Rador.) Itagaki és Vo­

nal hadügyminiszter pénteken reggel kije­
lentették, hogy Csang Kaj Sek marsall el­
lenállásának összetörésére szükség lesz 
mindazok eltávolítására, akik segítséget 
nyújtanak a kínaiaknak. A japán hadsereg 
-kész ilyen küldetést magára vállalni és azt 
teljesítem. Arita külügyminiszter kijelen­
tette, hogy az uj Ázsia megteremtése az 
ázsiaiak függetlenségi eszményének meg­
valósítását jelenti.

Csunking, julius 7. A kinai-japán háború 
második évfordulója alkalmából Csang-Kaj 
Sek marsall kiáltványt intézett a világ ösz- 
szes nemzeteihez, amelyben a népszövetsé­
gi paktum és a Briand-Kellog szerződés 
megszegésével vádolja Japánt. Felszólítja 
azokat a nemzeteket, amelyek ezeket a 
nemzetközi kötelezettségeket aláírták, sies­
senek Kína segítségére. Ugyanebből az al­
kalomból Csen-Cseng tábornok beszédet 
mondott, mleyben kijelentette, hogy 19J/.1- 
ig Kina teljes győzelmet jog aratni Japán

\

}

ha fogainak mindennapi 
ápol a' sához, az ideális 
i ogtisztitókénf elismert, 
ODOL fogpépet használja.

SÍKlJeMt1
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Szlovákia snips válsága
Danzig, julius 7. (Rador.) A ,,Danziger 

Vorposten“ cimü lap rámutat arra, hogy 
Szlovákia történelmének keresztutcánál 
van. A szlovák nemzetiségi törvény hét ke­
rületre osztja fel az országot. Ennek követ­
keztében a németlakta vidékeket szétdara­

bolnák és etnikai jellegük meggyengülne. 
Amikor ezen az utón lépkednek, a szlová­
kok visszatérnek ahhoz a nemzetiségi poli­
tikához, ami csődöt mondott a régi Cseh­
szlovákiában. Szlovákia tehát súlyos követ­
kezményű elhatározás előtt áll.

Anglia közvéleménye 
készen áll a háborúra

i politikai élet, a sajtó, a rádió egy esetleges háborúra készíti elő
az angol közvéleményt

~>ondon, julius 7. A Londonban néliány 
oapja uralkodó hangulatnak hűséges kife- 
:zője volt lord Halifax külügyminiszter 
-etieéde. Az angol közvélemény a hét eleje 
>ta fokozódó nyugtalansággal figyel bizo­
nyos jelenségeket, amelyek egy uj súlyos 
nemzetközi válság lehetőségét rejtik ma­
gukban. Daladier és Churchill beszédei már 
szta képet adtak az angol népnek a hely­

eit súlyosságáról.
Ezt a képet erőteljesen aláfestették az 

mgol sajtó vezércikkel, amelyek pártkü- 
-onibség nélkül rámutattak a közeljövő ve­
szélyeire, valamint arra az elszántságra és 
határozottságra, amely az angol kormányt 
L népet eltölti e lehetőségekkel szemben. 
A kormánylapok követelték, hogy hivata- 
ósau is hangozzék el egy nyilatkozat, mely 
»vább megy Chamberlain diplomatikus 
megjegyzéseinél és az egész világ előtt ad- 
Ier- kifejezést a brit birodalom állásfogla­
lásainak a nemzetközi helyzet veszélyeivel 
szemben.

A nyilatkozat elhangzott és pedig a leg­
kitűnőbb formában. Halifax beszédét, mr 
;et az angol Külügyi Társaságban tartott, 
vészen szokatlanul rádión továbbították a 
lominiumokba, azonkívül olasz és német 
nyelvű közvetítést is adtak.

Angol illetékes helyen is igen komolyan 
7ett értesülések a danzigi helyzet súlyos 
elfajulásáról adnak újabb híreket. Az an- 
go; sajtó ma egybehangzóan kiemeli, hogy 
vméí súlyosabb beszéd és ennél nyomatéko­
sabb intelem nem hangzott el 1914 augusz­
tus óta.

Jellemző a hangulatra, hogy ezt a beszé- 
£;: megelőzte lord Rothermere estilapjá- 
aafc, az Evening Newsnak öles plakátja: 
Danzig: Nagy -Britannia készen áll.“ Ha- 
ífax beszéde ezt a készenállást hivatalos 
"ormában is visszavonhatatlanul bejelen­
tette.

A danzigi probléma erőszakos megoldá­
sára vonatkozó kísérlet Nagy-Britannia és 
i ’/ele szövetséges államok azonnali fegy­
veres beavatkozását váltaná ki. Ezután a 
'beszéd után — és ezt nyomatékosan hang­
súlyozzák a ma reggeli lapok vezércikkei 
— többé nem lehet elszigetelt konfliktus 
Európa Keletén.

Ss ezeknek a súlyos szavaknak alátá­
masztására Halifax, ez a hűvös, megfőn­
öd inkább szófukar, mint beszédes angol 
Daraférfi a leverhetetlen angol flottáról,
1 minden más országéval egyenrangú angol 
^gihaderőről és a kicsi, de nagy átütőere- 
* angol szárazföldi hadseregről beszélt,

amely mögött ott áll az egész angol nép 
egysége, a brit világbirodalom gazdagsága 
és kifogyhatatlan ipari tartaléka.

Halifax viiagfeítünést keltő beszédének 
kiegészítése volt a munltáspárt helyettes 
vezérének: Greenwoodnak ugyancsak most 
tartott nagy beszéde, amely a háború tehe­
tőségeivel foglalkozott. ,,Ha megtörténik a 
kihívás — mondotta Greenwood, akit a 
beteg Attlce helyett valószínűleg rövidesen 
a munkás-mozgalom élére állítanak — az 
egész munkásság készen áll és harcol.

Soha sem gondoltam, hogy ilyen szava­
kat kell használnom, de vannak dolgok, 
amelyek értékesebbek az emberi életnél és 
ezek között első a szabadság. Az angol mun 
kásság száz százalékig pacifista, de harcol­
ni és küzdeni fog azért, hogy fenntartsa a 
szabadságot a világnak.“

Itt állok és nem tehetek másképpen

Ez a két beszéd jellemzi azt a teljes an­
gol benső egységet, amely az utóbbi napok­
ban az események folytán kialakult Cham­
berlain és a munkáspárti vezérek között 
hosszú, bizalmas tárgyalások voltak, ame­
lyek előkészítették a nemzeti állásfoglalás 
egységét minden lehetőséggel szemben. A 
Daily Mail vezércikke szerint Halifax be­
széde világtörténelmi esemény volt, ame* 
7vet a másik oldalon is teljes mértékben 
értékelni kell. Halifaxon keresztül a brit 
birodalom beszélt

A külügyminiszter lapja, a Daily Teleg­
raph igy ir:

— Itt állok és nem tehetek másképpen 
— mondta Luther egy történelmi alkalom­
mal. És ezt a magatartást gyakorolta most 
Halifax is az egész brit nép nevében. Ezt a 
megnyilatkozást nem lehet félremagyaráz- 
ni, ettől az állásfoglalástól nincs visszaté­
rés.

Az egész angol gazdasági és politikai élet 
e beszédek, vezércikkek, valamint az ezeket 
indokló események hatása alatt áll.

Francia-török keres­
kedelmi tárgyalások

Párizs, julius 7. (Rador.) Tegnap francia i 
török tárgyalások kezdődtek meg a két or- | 
szág közti kereskedelmi egyezmény módo- ! 
sitása érdekében. Arra számítanak, hogy a j 
tárgyalások 8 napon belül befejeződnek. I

Hacdonald beszéde a paleszíinai 
zsidó bevándorlásról

„Zsidé-ar&b megegyezés volna az egyetlen megoldás“ — mondotta
a gyarmatügyi miniszter

London, julius 7. Közép-Ázsia királyi tár­
saságának estélyén felszólalt Macdonald an­
gol gyamiatügyi miniszter, aki kijelentette, 
hogy az angol kormánynak nem áll módjá­
ban megkönnyíteni a zsidók palesztinai be-, 
vándorlását. Az angol birodalom csak az erő­

szak eszközeivel biztosíthatná a szabad zsidó 
bevándorlást, ezt azonban nem teheti. Az 
egyetlen megoldás az lenne, hogy a két tábor 
mérsékelt elemei megegyezésre jutnának egy­
mással és megteremtenék a zsidók és arabok 
közötti együttműködés alapjait.

^Hatóságilag engedélyezett végeladás
— üzletünket feloszlatjuk, raktárunkat minden elfogadható árb$

Csak
rövid ideig!

Üzletberende­
zés eladó!

Üzlelhelyiség
kiadó!

üzletünket feloszlatjuk, raktárunkat minden elfogadható
kiárusítjuk

VI T 8 6,
PMTÄ UNIRII (Főiéi) He. 8.

Márkás porcelláno k, ólcmkristályok, gyönyörű nippek, étkez 
készletek, evöeszkö zök, üvegáruk, háztartási cikkek, 

fonott demyjonok, stb., stb.

Vianu egyetemi tanár dicsérete 
a temesvári zsidó diákokról

Marosvásárhelyen is szép eredménnyel vizsgáztak 
a zsidó növendékek

Timisoara, julius 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Temesváron most fejeződtek be az érettségi 
vizsgálatok, amelyek az egyes bizottságok 
megállapításai szerint kielégítő eredményüek 
voltak. Az érettségire jelentkező diákok ké­
szültsége általában kielégítő volt és a bukási 
arányszám kisebb volt a tavalyinál. Aránylag 
szép eredményeket értek el a kisebbségi diá­
kok is, akiknek a nyelv nehézségeivel kellett 
megküzdeniök, mégis a vizsgáztató bizottsá­
gok megelégedését nyerték el. A temesvári 
zsidó líceum végzett növendékei különösen 
kiváló tanulmányi eredményről tettek bizony­
ságot, valamint a más iskolákban végzett 
zsidó diákokkal együtt kitűntek az állam­
nyelv tökéletes elsajátítása terén.

Ezzel kapcsolatosan Tudor Vianu profesz- 
szor, egyetemi tanár, az egyik vizsgáztató 
bizottság elnöke a következő nyilatkozatot 
tette:

— A temesvári érettségi eredmények álta­
lában felülmúlják az országos átlagot és 
arról tesznek tanúságot, hogy a temesvári 
középiskolák biztos tudományos alapot nyúj­
tanak növendékeiknek. A tanulók közül ős­
tehetségek alig akadtak, de az átlagos ered­
mény kielégítő. Különösen meg voltam elé­
gedve a kisebbségi diákok tanulmányi elő- 
menetével, bár nyelvbeli nehézségekkel 
kellett megküzdeniök. Most először történt, 
hogy a német gimnázium növendékei egyes 
tantárgyakból németnyelvű kérdéseket kap­
tak és anyanyelvükön adtak feleletet. A 
vizsgabizottságokat különösen kellemesen ; 
érintette, hogy a kisebbségi növendékek, ezek j

között pedig elsősorban a zsidó diákok milyen 
tökéletesen bírják az állam nyelvét. Az érett­
ségi vizsgák egyébként a teljes pártatlanság 
jegyében folytak le, sőt a kisebbségi diákok­
nál a bizottságok mindenkor tekintetbe vet­
ték az esetleges nyelvbeli nehézségeket, ha 
erre egyáltalán szükség volt.

Vianu professzor dicséretére kétségtelenül 
büszkék lehetnek a temesvári zsidó diákok, 
mert a nagynevű egyetemi tanár közismert 
irodalmi tevékenysége révén ugyancsak szi­
gorú a román nyelvtudás elbírálása tekinte­
tében és megelégedése egy irodalmi tekintély 
kedvező ítéletét jelenti. A dicséretből közvet­
ve kiveszik részüket a zsidó líceum tanárai 
is, akik az állam nyelvének gondos oktatásá­
val a zsidó fiatalság lojalitásáról tesznek ta­
núságot

A marosvásárhelyi érettségi ered­
mények

Marosvásárhelyen hétfőn függesztették ki 
az érettségi vizsgák eredményeit. Érettségire 
jelentkeztek összesen 111-en, eredménnyel 
vizsgázott 67, vagyis a jelentkezők 60 száza­
léka. A tizenkét zsidó jelentkező közül tizen 
vizsgáztak sikerrel, még pedig: Hirsch Vera. 
Gidali Mihai, Sándor Sva, Révész Klára, Mó­
zes Ágnes, Czitrom Katalin, Gersch Judith, 
Kelemen Endre, Ganz József és Segal.

— Alagút a Boszporusz alatt. Isztambulból 
jelentik: A török lapok támogatják a kor­
mány ama tervét, hogy a Boszporusz alak 
alagutat építsenek.
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Ä hadfelszerelési alapra látszanak 
vasárnap a futballcsapaton

Vasárnap lesz a Haggibbor—Makkabi 
revánsmérközés

Cluj, Julius 7. (Az Uj Kelet tud.) A kolozs­
vári futballcsapatok vezetői elhatározták, 
hogy csapataikat vasárnap a hadfedszerelési 
alap javára szerepeltetik. így Kolozsváron a 
Victoria csapata a CFR csapatával játszik 
barátságos mérkőzést, mig Aranyosgyéresen 
a Sodronyipar együttese az Universitateat 
látja vendégül. Ugyancsak a hadfelszerelési 

. alap - javára rendeznek mérkőzést Aradon is 
az AMTE és Gloria között.

Haggibbor—Makkaöi Oradea fut­
ballmérkőzés Nagyváradon 

A Haggibbor futballcsapata vasárnap 
Nagyváradon szerepel, ahol a Makkabi csapa­
tával játszik reváasmérkőzést. Az első mér­
kőzésen, mint ismeretes, a Haggibbor csa­
pata győzött 2:1 arányban. A második talál­
kozóra tehát érthetően igen komolyan készül 
a nagyváradi Makkabi futballcsapata, ame­
lyet erre az alkalomra két-három nagyváradi 
zsidó játékossal erősítenek meg. A Haggibbor 
csapata a következő összeállításban játszik 
Nagyváradon: Noé, Kleinmann—Gara, Kohn 

Krausz I—Schmilovits, Keszler n—Farkas 
—-Kasztner—'Krausz II—Kaufmann. Tartalé­
kok: Rosner és Izsák. A Haggibbor csapatát 
a futballszakosztály három és a központi ve­
zetőség egy tagja kiséri a testvéregyesületek 
nagyváradi futballtalálkozójára. A mérkő­
zésre egyébként kísérők még jelentkezhetnek 
szombat este 9 óráig Rieslér ékszerész üzle­
tében, Marechal Foch 1. szám alatt.

Vasárnap atlétikai versenyt rendez 
a Haggibbor

Cluj, juiius 7. A Haggibbor egye fejlődő, 
nemrégen alakult atlétikai szakosztálya va­
sárnap reggel 9 órai kezdettel a H. Károly 
király stadionban atlétikai verseny rendez 
kezdők részére. A verseny programja a kö­
vetkező:

1. 100 m előfutam.
2. 1500 m futás.
3. Távolugrás.
4. 4x400 staféta.
5. Magasugrás.
6. 100 m döntő.
7 4x1000 m staféta.
8 Sulylökés. "7
9. 80 m női.

10. 4x100 m staféta.
11. 3000 m futás.
12. Magasugrás női.
13. 800 m futás.
14. Diszkoszvetés.
15. Távolugrás női.
16. 400 m síkfutás.
A versenyen részt vehet mindenki, aki:

1. még nyilvános atlétikai versenyen nem 
szerepelt: 2. aki nincs leigazolva valamely
atlétikai egyesületnél; 3. aki 1915 junius 1 
után született.

A versenyen csak a következő szabályszerű 
sportöltözetben lehet résztvenni: rövid nad­
rág, dressz és tornacipő, vagy szeges atléta- 
cipő.

Nevezési dij számonként 3 lej, stafétákban 
10 lej. Azon ifjúsági szervezet, melynek tag­
jai a legtöbb pontot szerezték plakett-díja­
zást nyernek. Minden szám győztese bronz­
érmet kap.

Nevezni a helyszínen is lehet.

A NYEREMÉNYEKET
a nyerteseknek min­

den adólevonás 
nélkül űzetik ki.

A MILLIÓ MILLIÓ!!

Ni njság a spori,világban?
Vasárnap, július 9-én nagyszabású társas­

kirándulást rendez az aradi Hakoáh turista­
szakosztálya a temesvári Kadima turista- 
szakosztályával karöltve. Erre az ismerkedési 
találkozó-túrára mindkét egyesület, élén a 
vez- tőséggel, nagyszámban vesz részt. Indu­
lás Temesvárról vasárnap reggel 5.25-kor a 
CFR-rel, érkezés Radnára reggel 7.06-kor, 
Aradról indulás reggel 6.25-kor, érkezés Rad­
nára 7.10-kor. Innen a turisták felmennek a 
Solvmos-várromhoz, onnan az Izabella küátó- 
hoz és délután érkezés Lippafüredre. Azon 
résztvevők, akik nem mennek Sólymosra, 
reggel átmennek Lippafüredre és délután ott 
találkoznak a túrával. Részvételi dij, a lippa- 
füredi strandfürdővel együtt, temesváriaknak 
cca 85 lej, aradiaknak 60 lej. Kéretnek úgy 
az aradi, mint a temesvári zsidó turisták, 
hogy fenti társaskirándulásra minél többen 
jelentkezzenek. Visszaérkezés este 8 órakor. 

*
Tegnapi számunkban közöltük már, hogy 

az Északi Liga bajnoki selejtezömérközései 
vasárnap kezdődnek. A küzdelemre a bírókat 
is kiküldték, utóbb azonban megváltoztatták 
még pedig a kővetkező módon: A Barkochba 
—Vasas mérkőzést dr Russu, a Cement—SS

— Lehetséges, 
de az enyém egyetlen 
egytől és egyszerűtől: az

ÁLLAMI SORSJÁTÉK TERVÉTŐL

Egyszerű formalitás — sorsjegy 
vásárlása az

AURORA
elárusító helyeitől

és minden nagyszerűen megy.
lulius 15.-én. augusztus 15.-én. szeptem­
ber 15.-én és október 15.-én. amikor 
A 20. SORSJÁTÉK HÚZ Ab AI 
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Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 *ej. Állástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

&a-.- oste -- v

Villasorban különbejáratu elegánsan búto­
rozott szoba fürdőszoba és telefonnal azon­
nal kiadó. Cim a kiadóban.

Kiadó azonnalra modem berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyüó fürdőszoba, telefon- és zongora­
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., H. e. 7. ajtó.

öt gimnáziumot végzett fiatal leány gyer­
mekek mellé, vagy családhoz menne mérsé­
kelt díjazás mellett. Leveleket „Megbízható 
és szorgalmas“ jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit.

Elsőemeleti uccai négyszobás lakás kiadó. 
Memorandului 9.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

La Roche és Darvas nusfalusi fűrészüzem 
fatelepén levő, biztos megélhetést nyújtó 
kantinomat betegség miatt eladom, esetleg 
bérbeadóm. Kantin, vendéglő, füszerüzlet és 
mészárszék. Feld Nasfalau, jud. Salaj.

JM”*? 'fTS' "ISDDKD Stt"» VB $?DH 1’X
w’hdwx px px Dvx mss un írv vm 
p’i?) xvp ^sn t:ix n^sn bsn o“?x Tarra 
•wx isn jx V1XV33X •jruruMB xis (arm 
none* v?d3ix osdx1?! ősin jx^xiüd^

•JSRJBn xix 'mio
Külföldön végzet-t masszőr vállal orthopéd 

és fogyasztó-masszázst, tyúkszemeit biztos 
sikerrel kikezeli. E. ÖLEINEK orv. vizsg. 
lábspeciálista. N. Iorga 19. Rend. 3—6, tele­
fon 35-12. (Erika cipöüzlet).

Stanicul-Moldovein, jud. Bácáu, a Villa 
Annában őrt. kóser erdélyi vegetáriánus ét­
terem és penzió nyílt özv Berkovitsné (Cluj) 
vezetése mellett. Olcsó árak.

Strandolásnál kellemetlen szőrszálait ga­
ranciával eltávolítja kozmetika „Boté" Ham­
burg M. Reg. Ferdinand 34. n. em. tel. 20-11.

Fatisztviselő, izr. vallásu nőtlen, a szakmá­
ban 16 éve dolgozik, az ország 3 nyelvét bir- 
ja, elhelyezkedést keres, benösülés is lehetsé­
ges. „Fás“ jeligére a kiadóba.

Bistrita mérkőzést dr Stanciu vezeti.
Kiadó csinosan bútorozott szoba. Regina 

Maria 38. I.

I Zsidó urileány pár heti cluji tartózkodásra 
központban lakást keres. Előnyben részesí­
tené azt, ahol strandolni, szórakozni szerető 
nagyleány vagy fiatal asszony van. Fel­
bélyegzett levelet a kiadó azonnal továbbit.

Gyakorlott szövő- és szövőnőket állandó 
munkára felvesz az Indusrria Textília Arae- 
lana S. A. Satum are.

Kiadó egy köistálló. Str. Constanta 15. 
Bulgária-telep.

Temesváron tanuló 2 diákot teljes ellátásra 
vállal megbízható ortodox uricsalád. Érdek­
lődni Clujoa Weinstein, Str. Paris 28 alatt.

Biztos vagyonnal és kitűnő egzisztenciával 
rendelkező 42 éves erdélyi kereskedő házas­
ság céljából keresi egy 30—35 éves házias és 
lehetőleg üzleti szellemben nevelkedett, ko­
moly hölgy ismeretségét, kinek cca félmillió 
lej készpénzhozománya van. Leveleket József 
Árpád, az Uj Kelet megbízottja továbbit. 
Brasov, Str. I. G. Dúca 119.

Románul, magyarul és németül beszélő, 
jobb házból való őrt. izr. leány bármilyen ál­
lást keres. „Árva“ jeligére a kiadóba.

Elegánsan bútorozott különbejáratu szoba, 
fürdőszobahasználattal, kiadó. Érdeklődni le­
het: Str. Marechal Foch 10, paplanüzlet.

Úgy nyaralók, mint állandó lakók kóser 
teljes ellátást kaphatnak diétás, vegetárius 
kosztot is. Ugyanott különbejáratu elegánsan 
bútorozott szoba házaspárnak kiadó. Necul- 
cea 1, ajtó 9. etaj II.

Angol és francia nyelvtanár, külföldön ké­
pesített, nagy gyakorlattal, modem módszer­
rel, csak az illető nyelven órákat ad. Biztos 
eredmény. Érdeklődni: Ronet, Str. I. G. Dúca 
1. I. em., ajtó 2.

Könyvkötészeti munkákat Ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
kinyullliszel

í olaj tionos: MARK LAZAB, 
CLUJ, Pteto UntrM 8.
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MŰVÉSZÉT
A kolozsvári mczgószínházak a nyári hóna­

pokban az előadásokat hétköznapokon 5, 7, $ 
órakor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 óra­
kor kezdik.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA
Ma gurulni fog a nevetéstől Pat és Patachos 

legujab komédiájnánál: I. Pat és Pala­
dión a Paradicsomban. H. Az utolsó 
erőd. Cowboy-sláger. III. Micky Mans ée 
a legújabb Fcx és Metro híradók. Ez: 
csak mi tudjuk adni egy helyárért.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA?
Premiersláger! A nomádok, óriási cirkaea- 

film. Főszereplők: Hans Albers, Fran­
cai se Rosay és Camilla Horn. A film 
előtt: Ali Baba és a 40 rabló. Színes 
rajzfilm. Előadások kezdete hétköznapi­
kon 5.20, szombaton és vasárnap 3.2C 
órakor.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Harc a Földközi tengeren. Izgalmas és látvá­

nyos tengerészfilm, melynek szenzációé 
cselekménye a Földközi tengeren játszó­
dik le. Főszerepekben: Richard Greene, 
Nancy Kelly. Műsoron kívül hangos hír­
adó. Előadások kezdete hétköznapoké® 
5 órakor, szombaton és vasárnap 3-tel

& (LOYAL. MOZGÓ MŰSORA
A francia filmgyártás remekműve! A válasz­

úton. H. Kafka világhírű regényének 
nagysikerű filmváltozata. A háború szen­
vedéseinek utóhangja egy nagy tragédiá­
ban nyilvánul meg. Főszereplők: Charles 
Vanel és Suzy Prym. Előtte 2 premier- 
hiradó: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Kiváló dupla műsor; I. Halló Haway... Eső 

fcikus vígjáték. Főszerepben: Bobby 
Breen csodás hangú gyernaeksztár 
II. Felhívás a keringőre. Ginger Rogers 
Fred Astaire zseniális táncospár idei slá ­
gere. Előadások kezdete 5 órakor, szom­
baton és vasárnap 3-tól.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor 

I. Tarakanova hercegnő. Tarakanova 
hercegnő és Orloff gróf halhatatlan sze­
relmi regénye nyomán rendezte Fedor 
Ozep. Fősz.: Pierre Richard Wilm én 
Annie Wemay. IL A tanár ur. Harold 
Lloyd-nak legnagyobb sikert elért vig- 
játéka. Két óra: vigság két órai nevetés. 
A n. é. közönség részére román-magyar,- 
tartalmi leírást díjtalanul ad a kassza.

BŰÉ Mgjjji
TíWHIIill ■■ II .——

Szombat, juiius 8.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióim ■ 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos­
tanácsok. 13: Hírek, hanglemezek. Közben 
Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, 
vízállásjelentés. 13.35: és 14.20: Hírek. 14.30: 
Hanglemezek. 15.10: Csevegés. 17: Az ország 
őrsége szervezet órája. 18.15: A munka és 
jókedv szervezet órája. 19.15: Felolvasás. 21 
Üzenetek. 21.15: Tánclemezek. 22: Hírek. — 
22.35: Zongoralemezek. 22.35: Bécsi dalok. 
23: Hírek közvetítése külföldre német és 
francia nyelven. 23.15: Vendéglői zene.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek, kántori zene. 2.10: Angol előadás. 2.20 
Hírek angolul. 5: Pontos idő, időjárás, köny- 
nyü zene. 5.30: Előadás. 6: Oktató előadás 
földművesek számára. 8: Hamavdil. 8: Föld­
rajzi előadás. 8.15: Pontos idő, időjárás, hírei: 
héberül. 8.30: Bialik zenésitett verseinek elő ­
adása. 9: Tánczene. 9.30: Időjárás, hírek an­
golul. 9.45: Könnyű zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. íi: Hírek. 13.10: Katonazene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 18.10 
A rádió postája. 18.40: Tánclemezek. 19.45: 
Előadás. 2015: Hírek. 20.25: Hegedüszámok, 
20.50: Előadás. 21.10: Vígjáték közvetítés. 
21: Hírek. 24.20: Cigányzene. 1.05: Hírek.

S. G. Sibiu. Szíveskedjék teljes nevét é? 
pontos elmét közölni, hogy levélben vála- 
i-zoh ássunk

jlz egyetemi tané 
*ép Ós a népiskolái 
feaputzámi. Egyidejj 
készületek az uj t 
-ianekeiött Tel-Aviv 
oek hatalmas ifikoi 
ag-yanes jógazda, id 
lés: büdzsével. Ebi 
hogy Tel-Aviv neu 
fontot adott ki 
gyermekek ísfcolazi 
oaJmas összeget 
ezer fontot iskolai 
teás bére után 7.5 d 
Haleumi és a Kehi 
font, beiratási dijaj 
össze-vissza tehát 
.*3ztály bevétele, ai 
citet jelent. Az 1935| 
lesz hál Istennek 
ma, ehhezképest te 
gasabb a várható 
sen a deficitnek toj 
tolja, az Irija felei 
gyermekeinek beiraj 
nincsen a városi 
b&a. A szülök csak! 
«ötnek. így tizezerq 
elérni. Ráfér.

Háárec junius 
letet szentelt föszei] 
■sníékének. Üss 
látja benne, azt akj 
aloméit osztatlan 
Klausner tanár hat| 
•datának m ínősi ti. 
zsidó hit szerepét 
íatvllágában, s Hel 
iyasát állapítja me| 
a zsidó és az általi 
'»aforrottságát kons 
•3ov, a szerkesztőt 
a kor reprezentati^ 
Mose Kleinmann, 
nek. Kívülük egész] 
hódol Móse Glücks

Telaviv szefárd 
választotta meg azl 
rázásának beharanj 
ridesen elköltözik 
ahoi rabbi Jáákób 
■azágos rabbiságot 
doniban, tradíción 1

Péntek hajnalán] 
.-Drór“ szervezet 
arab város — már| 
repel —• és a két 
széf telep között el| 
kezdte rajta a me 
Jőszéf eddig az eg 
a tájon. Most test] 
ve dolgozlhat, vállv 
kp, amelynek eg 
neve, a tizedik zsi| 
■tmcstári birtokon, 
terülték el itten 
Ibhezk épest a ma 
lóknak voltak árai 
ban az arabok kö| 
egyésfél fontért 
megmüveletlenül hj 
vény földet. Tizen 
■zsidó munka néháj 
dítani a kultúrára

Jeruzsálemben, 
nyi lakosságból a 
raány bölcsességéi: 
és a helyettes pol| 
képviselőtestület 
szavazata az arat 
a mánap legalább fl 
■tes polgármestemeT 
"-es, mert lakossági 
foxtó. jogkörét. Án| 
ti a zsidó jogoké r 
:tak végét. A ibor 
í3en a zsidóorrok 
'minoritásuk ellenéi] 
toíbbség-i szerepű a| 
íandó ok van a v 
a Hadasza esete, 
meny, amely sok-s| 
voaokat és felszere 
mindenrendü és ra 
ölö óta kivételes 
mester ur részéről 
kegyére költözött 
egészítő része lett | 
készítő-fákul tásánt 
^kgy 300 méterrel 
■igészen magától-éd 
*%8gyí szervezetei
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lliázak a nyári fcó.n* 
jstköznapokon 5, 7. $ 
imap 3, 5, 7, 9 óra-

»OZGO MŰSORA
Sf'.öl Pat és Patacht»- 

I. Pat és Pata­
kban. II. Az utolsó 

III. Micky Maus A> 
Metro híradók. Ezt 

egy hely árért.

köO MŰSORAI
idők. óriási cirkusa- 
lans Albers, Frax,- 

billa Horn. a fiit» 
40 rabló. Színes 

kezdete hétköznapé­
iul és vasárnap 3.3C

10 MŰSORA;
Izgalmas és látva- 

melynek szenzációs 
^özi tengeren játszó- 

Richard Greene, 
[>n kívül hangos híj- 
zdete hétköznapokoE 

és vasárnap 3-töL

O MŰSORA
|mekmüve! A válása- 
í-ghirü regényének 
ata. A háború szen-- 
egy nagy tragédia- 

'őszereplök: Charles 
. Előtte 2 nremier-

go műsora:
lalló Haway ... Eao 
főszerepben; Bobby 
igu gyermeksztáj, 
^öre. Ginger P.ogers.

táncospár idei slá- 
Bete 5 órakor, szere­
lt ól.

1ŰSORA:
lágy kettős műsor:, 
begnő. Tarakanovas,
rőf halhatatlan szé­

nán rendezte Fedor 
Richard Wilm én 
tanár ur. Karoló. 

Ib sikert elért vig- 
fg két órai nevetés. 
2ére román-m agya:: 
inul ad a kassza.

|ius a
is torna, rádióh-r - 

háztartási, orvosi, 
^lemezek. Közben 
rális hírek, sport, 
U.20: Hírek. 14.30: 
^gés. 17; Az ország 
! 15; A munka és* 
.15; Felolvasás. 21*- 
|zek. 22: Hírek. —

'• 2.35: Bécsi dalok- 
[alföldre német és 
déglöi zene. 

fO: Pontos idő, hi­
lt goi előadás. 2.20: 
lő, időjárás, köny- 
6: Oktató előadás 

Iíamavdil. 8: Főlek- 
idő, időjárás, hírek, 

[itett verseinek elő-- 
időjárás, hírek ac-

, hírek, hangleme- 
onazene. 13.40: H'i- 
.5.30: Hírek. 18.10: 

fánclemezek. 19.45; 
25: Hegedüszámok,
I gjáték közvetítés. 
:e. 1.05: Hírek.

Palesztinái diárium
*

jók teljes nevét ét 
ry levélben vála-

Tel-Aviv, julius elején 
Az egyetemi tanév már befejeződött, a kö- 

í*ep és a népiskolák pedig most készülnek 
toputzámi. Egyidejűleg megindultak az elő­
készületek az uj tanév fogadtatására. Min­
denekelőtt TeluAvivjben indultak meg, amely­
nek hatalmas iskolahálózata van. Az Irija 
ugyanis jógazda, idejében számotvet a neve­
lési büdzsével. Eme számvetésből kiderül, 
aogy Tel-Aviv nem kevesebb, mint 142 ezer 
fontot adott ki az 1938—9-es tanévben a 
gyermekek iskoláztatására. Egyenesen ha- 
i?3imas összeget tehát. Ebből az összegből 78 
aaer fontot iskolai adóból fedez: minden la­
kás bére után 7.5 százalékot szed be. A Váád 
Haleumi és a Kehillah szubvenciója 18 ezer 
unt. beiratási dijakból 2.500 font folyt be. 
ös®e-vissza tehát 99.600 font, a nevelési ügy 
osztály bevétele, ami kib. 43 ezer fontos defi­
citet jelent. Az 1939—40-es tanévben nagyobb 
'.•yz hál Istennek az iskolásgyermekek szá­
mi. ehhezképest több lesz a kiadás is és ma. 
gaaabb a várható deficit. Hogy ezt, nevezete­
sen a deficitnek további emelkedését meggá- 
:-xja. az Irija felemelte a tehetősebb szülök 
gyermekeinek beiratási diját. Tandíj ugyanis 
nincsen a városi 8 osztályos középiskolák­
ban. A szülők csak csekély beiratási dijat fi­
zetnek. így tizezerfontos pl üst remél az Irija 
némi. Ráfér.

#
Háárec junius 23-án hatoldalas mellék- 

rtec szentelt főszerkesztője, Móse Glücksohn 
jEdíiékének. Ussischkin a szintézis emberét 
át ja benne, azt, aki a régi és az uj zsidóság 
eitianeit osztatlan egységbe olvasztotta. — 
Klausner tanár határozott világnézetű publi­
cistának minősíti. Bergmann professzor a 
zsidó hit szerepét kutatja Glücksohn gondo- 
.itvilágában, s Herman Cohen döntő befo- 
.jrását állapítja meg nála. Móse Szmilanszki, 
* zsidó és az általános emberi szerencsés egy 
öaforrottságát konstatálja Glücksohnnál. Kli- 
oov, a szerkesztőt jellemzi. Rabbi Benjámin, 
a kor reprezentatív publicistájának nevezi. 
Mose Kleinmann, az aranyközéput ember A 
r.ek. Kívülük egész sor Író, újságíró és költő 
hódol Móse Glücksohn emlékének.

*

Telaviv szefárd főrabbiját díszpolgárának 
választotta meg az Irija. Ez a kitüntetés tá- 
zzásának beharangozása. Uziel főrabbi rö­

videsen elköltözik Telavivból Jeruzsálembe, 
ahol rabbi Jáákób Meir örökét, a szefárd or­
szágos ratibiságot — Harison Lecijon, az első 
Újában, tradicionális nevet veszi át.

*
Péntek hajnalán — jelentik a lapok — a 

.Drór“ szervezet megszállta a Beth Sáán 
:*“ib város —- már Jdhosua könyvében is sze­
repei —■ és a két év előtt alapított Beth Jó­
széf telep között elterülő KKL földet és meg­
kezdte rajta a mezőgazdasági munkát. Beth 
jószéf eddig az egyedüli zsidó telep volt ezen 
i A jón. Most testvére került, akivel vállvet­
ve dolgosáhat, vállvetve őrködhet. Az uj te­
lep amelynek egyelőre még nincsen héber 
neve a tizedik zsidó telepítés az egykori 
kincstári birtokon, amelyek megmüveletlenül 
"-erűitek el itten és a távolibb környéken és 
éínezképest a mandátum értelmében a zsi- 
ioknak voltak átadandók. A kormány azon- 
>an az arabok között osztotta szét potom 
egyesiéi fontért dtmámohként. Az arabok 
aegmüveletlenti] hagyták ezt a vizbö és tele- 
-ény földet. Tizennyolc évbe tellett, mig a 
zsuió munka néhány pontot meg tudott hó­
dítani a kultúrának.

*
Jeruzsálemben, ahol 80 ezer a 120 ezer fő­

nyi lakosságból a zsidók száma, de a kor­
mány bölcsességéből csak a városatyák fele 

és a helyettes polgármester lehet zsidó, a 
képviselőtestület újabb döntése — a zsidók 
szavazata az arabok szavazatával szemben - 
d minap legalább biztosította ennek a helyet- 
•ris polgármesternek kivételes, de természe­
tes mert lakossága háromnegyedére támasz­
kodó jogkörét. Am ez még korántsem jelen- 

'■■■ i zsidó jogokért folyó jeruzsálemi harcok­
nak végét. A borsótörés az orrok, nevezete­
in a zsidóorrok alá, rendületlenül folyik a 
minoritásuk ellenére, az arabok kegyelméből, 
többségi szerepű arabok részéről. És igy ál­
landó ok van a védekezésre. Itt van például 
1 Hadasza esete. Ez az egészségügyi intéz­
mény. amely sok-sok zsidó pénzt, pompás or­
vosokat és felszerelést hozott ide Jeruzsálem 
mmdenrendü és rangú lakosának javára, egy 
idő éta kivételes gondosság tárgya a polgár 
mester ur részéről. Május végén a Scopus- 
hegyére költözött fel a Hadasza kórháza, ki­
egészítő része lett a héberegyetem orvosi elő­
készítő-fakultásának. A Scopus kívül esik 
Ta-gy 300 méterrel a város határán, tehát nem 
'•gészen magától-értetődő. hogy a város egész 
"‘dgűgyí szervezete a Hadsassa hulladékának.

szemétjének elhordásával is foglalkozzék. A 
Hadasza ehhez képest kérvényt intézett az 
egészségügyi osztályhoz, amely készségesen 
vállalta, hogy mint eddig, ezután is, eltaka­
rítja a Hadasza napi egy usque másféltonnás 
szemetét. Mert az ügyosztály élén álló mér­
nök, nemkülönben a város titkára, angol. De 
közbelépett az arab polgármester, aki a kör­
vetkező ellenkövetelésekkel hozakodott elő: 
A Hadasza adja ajándékba a városnak vado­
natúj gépkocsiját és havonta 10 fontot fizes­
sen. Azt, hogy a Hadasza közintézmény s be­
tegszállításra szánt autóját nem ajándékoz­
hatja el mimixtiimix, ezt nem éri fel ésszel a 
polgármester, aki nyomban beszüntette a 
szeméthordást a Scopus hegyéről és arra sem 
hajlandó, hogy szavazás alá bocsássa ezt a 
kérdést a városi közgyűlésen, mert tudja, 
hogy kisebbségben marad. Vizet is csak kb. 
száz százalékos felárral hajlandó a Hadászá­
nak szolgáltatni. Valószínűleg a jogegyenlőség 
szent nevében, aminek az angolok a hivatott 
őrei Palesztina szent földjén.

A legújabb öngunnyal teli telavivi éle: Az 
újonnan érkezett bevándorló a pártviszonyok

mmm m

I I
Az oradeai Szilágyi Őrt. Zsidó Fiuinternátus

felvesz bentlakó tanulókat az 1939—40. iskolai évre. Teljes 
ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles közép­
iskolai tanárok tói vezetett előkészítést, francia, német, angol 
és héber nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavrancea 17) mindem 
részletre kiterjedő prospektust küld.

KÖZGAZDASÁG
1 pénzügyminisztérium utasításai az adó­

hátralékosok ingatlanainak elárvereztetéséről
A kikiáltási ár városokban a bérjövedelem tízszerese, 

falvakban a nyolcszorosa
Bucuresti, julius 7. A kormány néhány 

héttel ezelőtt rendeletet adott ki, amelyben 
a fismis által kért ingatlan kényszerárveré­
seket beszüntette, azzal az indokolással, 
hogy az akkori helyzetben reális árak nem 
érhetők el. Mivel a pénzügyminiszter most 
már az ingatlanpiacot nyugodtabbnák lát­
ja, a pénzügyigazgatóságokhoz rendeletet 
küldött, amelyben utasítja őket, hogy az in­
gatlanok végrehajtásait folytassák. A ren­
deletben a pénzügyminiszter nyomatékosan 
figyelmezteti a pénzügyigazgatóságokat, 
hogy csak olyan ingatlanok ellen kérjenek 
árveréseket, amely esetekben az állam kö­
vetelése jogerős, illetve végleges. Ebből a

A félévi zárlatot megelőző héten 
hetvenegymillióval emelkedett 

a bankjegyforgalom
A Banca Nationala junius 24-i hetikimu­

tatása szerint junius harmadik hetében az 
aranybányák 116.57 szinaranyat szolgáltat­
tak be a Jegybankhoz 17,874.368 lej érték­
ben, amellyel az ércfedezet összege 18 mil­
liárd 742.236.095 lejre emelkedett. A for­
galomban levő bankjegyes összege 71 mik 
Hóval 38 milliárd 604.439.205 lejre emelke­
dett, a látra szóló kötelezettségek (giró- 
számlák) végösszege 20 milüóval növeke­

dett, vagyis a bruttó bankjegyforgalom 
emelkedése 91 millió lej. A fedezeti arány 
0.3 ezrelékkel 37.99 százalékra csökkent. 
Az import fedezésére szolgáló devizakészlet 
11 milHó lej értékűvel 160.913.089 lejre 
csökkent. A kereskedelmi váltótárca 84.5 
millióval 10 milliard 832.261.325 lejre emel 
kedett, a lombardhitelek összege 2.5 milUó- 
val 2 milliárd 852.741.614 lejre csökkent.

4 rossz csomagolás miatt keletkezett károkért 
a vasút nem fizet kártérítést

Az aradi törvényszék a napokban hozott 
Ítéletet egyik szállítási kártérítési perben, 
amelyet tizenhat évvel ezelőtt egy aradme- 
gyei gazdálkodó indított a CFR ellen, azon 
címen, hogy a vasút hibájából ötezer lej 
kárt szenvedett. A keresetben a felperes 
közölte, hogy három hordóban 1717 liter 
bort vásárolt, amelyet 1923 május 23-án 
feladtak a világosi állomáson. Miután az 
áxU átadása már megtörtént, a CFR arról 
értesítette a feladót, hogy két hordó eltört, 
azok tartalma részben kifolyt és ezért fel­
szólítják, hogy küldjön haladéktalanul 
újabb hordókat. Ez meg is történt és a meg 
maradt mennyiséget az uj hordókban szál­
lították tovább. Az aradi járásbíróság el­
utasította a károsult keresetét, azzal az in­

dokolással, hogy a kárért nem a vasút, ha­
nem a feladó volt felelős. Az Ítélet indoko­
lása kimondja, hogy a vasút szállítási sza­
bályzatának 46. szakasza értelmében a CFR 
nem felel a feladott árukban bekövetkezett 
kárért, ha azt a csomagolás hibája idézte 
elő. A jelen esetben pedig megállapítást 
nyert, hogy a kérdéses két hordó régi volt 
és korhadt, a kár tehát a feladó hibájából 
következett be. A felperes az ítélet ellen 
fellebbezést jelentett be. A törvényszék 
több szakértőt hallgatott ki, majd pedig ki­
hirdette ítéletét, amelyben a fellebbezést 
elutasította és az első fokú ítéletet megerő­
sítette, arra való hivatkozással, hogy a 
rossz csomagolás miatt bekövetkezett ká­
rokért a vasút nem vonható felelősségre.

Az intézet felügyelő igazgatói:
Dr Szálas Izidor líceumi igazgató és 
Radó Pál kereskedelmi líceumi tanár

iránt érdeklődik, őslakos barátja felvilágo­
sítja: A kékingesek a hisztadrut emberei, a j 
bamaingesek revizionisták. A „zöld“ atyafi 
azonban sokféle másszinü inget lát a járó- I 
kelőkön. Visszarohan az útbaigazítójához s fel 
pnszolja: Nem tudok eligazodni, hiszen zöld, 
fehér, meg vörös ingesek is bőven vannak it­
ten. Mire a barát: Csak egy mód van a tá­
jékozódásra. üsd arcul, akinek a pártállását 
ismerni akarod. Ha a megütött morálprédi­
kációt tart válaszképpen, akkor hisztadru- 
szista. Ha jobbról is, balról is képen vág, ak-

szempontbóí a vonatkozó akták tüzetes át­
vizsgálására utasítja a pénzügyminiszter a 
pénzügyigazgatóságokat. A kényszerárve­
résekre kerülő ingatlanok kikiáltási ára vá­
rosokban a jogerősen megállapított bérjö­
vedelem tízszerese, falvakban a nyolcszo­
rosa. Egyes esetekben a pénzügyigazgató 
ennél 25 százalékkal alacsonyabb kikiáltási 
árat állapíthat meg. Ha az első árverésen a 
kikiáltási árért nem akad vevő, a második 
árverésre a -kikiáltási ár 25 százalékkal 
csökkenthető. Ha a második árverésen sem 
akad ajánlattevő, úgy az aktákat döntésre 
fel kell küldeni a pénzügyminisztériumba.

kor revizionista. A zöldfülű boldogan távo­
zik, hiszen kezében a pártpolitika kulcsa. De 
alig telik el pár perc, megint visszajön, me­
gint tanácstalan: Te, képen vágtam egy ala­
kot. De nem úgy sült el a dolog, ahogy te jó­
soltad. Nem tartott erkölcs-prédikációt és 
nem is vert el, hanem úgy elszelelt, mint a 
nyúl.

Az őslakos szabadkozik: Bocsánat, elfe­
lejtettem megmondani, hogy néhány nap óta 
polgárőreink vannak.

Ren-Jehosna

Az adóhivatali közegek a nyugtákat ol­
vasható írással kötelesek kitölteni. A pénz­
ügyminiszter -— több beérkezett panasz 
alapján — rendeletet küldött az adóhiva­
talokhoz, amelyben nyomatékosan figyel­
mezteti az adóhivatali közegeket, hogy a 
nyugtákat olvasható Írással áHitsák ki.

Nem törlik a magánosok által kitermelt 
községi erdők adótartozásait. Az április else­
jén megjelent törvény törölte a vármegyék, 
törvényhatóságok és községek kincstári tar­
tozásait, amelyek 1937 május 31-ike előtt ke­
letkeztek adókból és ületékekböl. Utólag a 
pénzügyminisztérium megállapította, hogy az 
adóhivatalok által a fenti törvény alapján 
törölt tartozások között olyan mezőgazda- 
sági adóhátralékok is szerepelnek, amelyek 
ertiökitermelésekböl erednek, még pedig olyan 
erdőkkel kapcsolatban, amelyek valamely, 
község tulajdonát képezi ugyan és ezért az 
adót is a községre rótták ki, de a kitermelése 
magánszemélyek, vagy vállalatok utján tör­
ténik, vagy történt. A pénzügyminisztérium, 
most értesítette az illetékes végrehajtó köze­
geit, hogy ezekben az esetekben tévesen ér­
telmezték az adóelengedési törvényt, mert az 
ilyen erdökitermeléseknél az adó nem a köz­
séget, hanem a kitermelőt terheli, akire nem 
lehet az adótörlési rendelkezéseket alkalmaz­
ni. A minisztérium rendelkezése alapján az 
ilyen téves módon törölt adótételeket ismét 
érvénybe helyezik és a kitermelőket terhelik 
meg velük.

A hosszuszáló gyapjú kivitele. A juh- 
tenyésztők szövetsége kérelmet intézett a 
nemzetgazdasági miniszterhez és abban kéri 
a hosszuszáru gyapjú kivitelének szabaddá 
tételét. A kérelemben rámutatnak arra, hogy 
a belföldi textilgyárak nem vásárolják ezt a 
minőséget és igy abban feleslegek vannak.

A Sodronyipar Bt. 67 milliós kölcsönt ka­
pott az Ipari Hitelintézettől. A kolozsvári 
Sodronyipar Rt. részére az Ipari Hitelintézet 
vezetősége 67 milliós hitelt engedélyezett.

Zürichi árfolyamok. (Julius 7): Márka 
178.—, holland forint 235.50, dollár 443.62, 
font 20.7675, francia frank 11.75, olasz lira 
23.34, szlovákkorona 15.025, pengő 87.—, 
dinár 10, lej 3.25, zloty 83.50, belgas 75.40.

A Román Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár------------------- ---------------- 141.52—143.59
font---------------------------------------- 662.40—672.75
Palesztina! font — — — — 663.09—673.44
holland forint — — —-------- 75.14—76.31
svájci frank — —-------------- 31.38—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka —-------- — — — — 40.50—41.50
pengő — — —-------------------- 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1461—1480
angol font, 20%-os kvóta-------- 1440—1446
angol font, 40%-os kvóta — — 957—960 
dollár, 30%-os szabadkvőta — — 336.50
svájci frank, 20%-os kvóta-------- 71.50
francia frank, 20%-os sz -kvóta 8 50
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 8.6C
holland forint, 30%-os kvóta — 165.86
belgas. 30%-os —-------- ----------— 56.13
svédkorona, '0%-oe x /óta ■— — 82.fi
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Az egyiptomi külügy­
miniszter Belgrádiján
Szófia, július 7. (Rador.) Yehia pasa 

egyiptomi külügyminiszter csütörtök este 
Belgrádba utazott. Elindulása előtt meg­
győződését fejezte ki, hogy a két ország 
közti gazdasági kapcsolatok a jövőben fej­
lődni fognak.

Belgrádból jelentik, hogy Yehia külügy­
miniszter megérkezett a jugoszláv főváros­
ba és nyomban felkereste Cincár Markovits 
külügyminisztert.

—-r .................. ..... "■

A japán külügyminiszter 
közlése az angol 

nagykövettel
Tokió, julius 7. A Döméi iroda közli, 

Arita külügyminiszter tegnap magához 
kérette Craigie tokiói brit nagykövetet és 
tudomására hozta, hogy a japán kormány 
tegnapi minisztertanácsának határozata 
alapján ragaszkodik ahhoz, hogy Nagy- 
Britanmia gyökeresen változtassa meg ed­
digi japánellenes kínai politikáját, ellenke­
ző esetben kilátástalanok az összes tárgya­
lások.

Zogu albán exkirály és családja 
Bucurestibe érkezeti

BLCURESTI, julius 7. A Capitals cimii fővárosi lap szerint vasárnap délelőtt meg­
érkezett Constantába a Transilvania hajó fedélzetén Ahmed Zogu volt albán király. A ki­
rály rangrejtve utazott. Délután megérkezett a kikötőbe családja is, majd egész kísé­
retükkel Bucurestibe jöttek, ahol az Athene pailace hotelben foglaltak le lakosztályt. A 
király felesége és kisfia Lengyelországba utaztak ahonnan Párizsba készülnek.

A holland kormány- 
válság

Hága, julius 7. Vilma királynő elhatározu I 
hogy a kormányválság megoldása érdekébe | 
megkcnzultálja a hadsereg és a tengerészet} 
vezetőit. Ez az első eset az uj időkben, bogji 
egy holland uralkodó ilyen határozatot hoz. I

Vlád Aurél unokaöccsének pere
a pestvidéki törvényszék előtt

y
Budapest, julius 7. A pestvidgid törvény­

szék tanácsa ma tárgyalta Vlád János buka­
resti egyetemi hallgató ügyét, akit rongálás 
vétségéért állítottak bírság elé. Az illető 
unokaöccse Vlád Aurel volt román minisz­
ternek. Berlinben' tanulmányú ton volt saját 
gépkocsiján és visszafelé jövet, Szamosujvár 
felé igyekezett, A vécSei állomásnál neki 
ment a sorompónak és az megrongálta. Beis­
merte, hogy 70 kilométeres sebességgel haj. 
tott. Száz pengő birságra Ítélték.- Az Ítélet 
végrehajtását azonban felfüggesztették.

— Többmillió lej kárt okozott az áradás. 
Bucu restiből jelentik: Az egész ország terü­
letéről érkezett híradások szerint az árvizek 
és esők által okozott kár néhány millió lejre 
tehető. Több vidék termése teljesen elpusz­
tult. — Bár a szőlőtermés gyengébbnek ígér­
kezik a tavalyinál, a borpiaccn nincsen ke­
reslet és az árak változatlanul alacsonyak.

— MA ALÁÍRJAK A ROMAN-PALESZ- 
TI.VAI KERESKEDELMI SZERZŐDÉST. 
Bucu restiből jelentik: Az uj román-paieszti- 
nai kereskedelmi szerződés kötésére irányuló 
tárgyalások befejeződtek. A két bizottság 
tárgyalásainak eredményét Bujoi nemzet- 

gazdasági miniszter vizsgálja felül és minden 
valószínűség szerint a szerződést még a mai 
nap folyamán aláírják.

Szigorú szankciók a cégbejegyzési 
törvény elleni kihágók ellen

BUCURESTI, julius 7. Hivatkozással a. nemzetgazdasági minisztérium legutób­
bi rendeletére, a következőket közlik a kereskedőkkel:

Szigorúan tilos oly\i<n kereskedést vagy ipari vállalkozást kezdeni, amely még nem 
lett törvényesen bejegyezve. A cégbejegyzés előtt egyetlen cég nem kezdheti meg 
működését. Kihágásnak tekintendő fiókok, vagy más kereskedelmi ágak üzése, mint 
amely be lett jegyezve. Tilos közvetett sze melyek utján űzni kereskedést. Azok, akik 
más személyek nevén, vagy más személyek javára váltottak ki iparokul, vétséget kö­
vetnek el. Módot nyújtanak ezeknek, hogy julius 15-ig bezárólag alkalmazkodjanak 
a törvényes előírásokhoz, amely dátum után megejtik ta helyszíni vizsgálatot és a 
rendelet éden vétőket tízezertől százezer lejig terjedő büntetéssel és hat hónaptól 
egy évig terjedő elzárássáf sújtják.

Megszakadtak a szovjet és ai 
egyiptomi kormány között a j 

kereskedelmi tárgyalások
Kairó, julius 7. A szovjet és az egyiptomi 

kormány között folyó kereskedelmi tárgyaié-l 
sok megszakadtak, tekintettel arra, hogy J 
szovjet a tárgyalások folytatásának felvét t-i 
leként a két ország közötti diplomáciai 
csolatok felvételét kötötte ki. Egyiptom -aj 
elutasította.

Kilencezer zsidó hadyla 
el három hónap alatt 

Németországot
Berlin, julius 7. Hivatalos jelentés szerint 

a folyó éi/ első három hónapjában 9629 német 
állampolgár hagyta el a birodalom területét. 
Ebből 8629 zsidó, akik Ázsiába és Amerikába 
emigráltak. Az elmúlt év első három hónap­
jához viszonyítva, ez a szám négyszeres nö­
vekedést mutat. Városok szerint az első he­
lyen Berlin áll 2559 emigráns zsidóval, a 
második helyen Bécs 864 zsidóval. A kimuta­
tás szerint a zsidók legfőképpen Ázsia, Dél- 
Amerika felé veszik útjukat, rnig a múltban 
Észak-Amerikába vándoroltak.

A szenátus elvetette a Roosevel* 
ujramegvá!sszlása elleni 

javaslatot
Washington, julius 7. A köztársasági el­

lenzék törvényjavaslatot terjesztett a szená­
tus elé, amelynek az volt a célja, hogy meg­
akadályozzák Roosevelt újbóli megválasztá­
sát. A javaslat annak kimondását kérte, 
hogy négy éves mandátum lejárta után ne 
lehessen újból megválasztani az elnököt. A 
szenátus többsége a javaslatot elvetette.

„nemzeti Szövetségbe“ tömöríti 
a német kormány a németországi

zsidókat
A „Völkischer Beobachter“ kommentárja a rendelethez

Berlin, julius 7. A birodalmi kormány 
rendeletet adott ki, amely a zsidókat nem­
zeti szövetségbe tömöríti. A szövetség 
jogi személyiséggel bir és elősegíti a német- 
országi zsidók kivándorlását. Ez a szövetség 
gondoskodik a zsidó ifjúság nevelésének és 
a zsidóság segélyezésének munkájáról. Az 
összes németországi zsidók kötelesek a szö­
vetségbe belépni, amelynek tagjai lehetnek 
külföldi állampolgárságú zsidók is. A sző-' 
vétség, amely a belügyminisztérium ellenőr­
zésével működik, köteles megfelelő számú 
alsó, közép és felsőfokú iskola létesítéséről, 
a tantestület ellátásáról és utánpótlásáról 
gondoskodni.

Berlin, julius 7. A német lapok az első ol- j 
dalon közlik a kormány uj zsidó rendeletét, j

amelyet élénken kommentálnak. A Völki­
scher Beobachter vezércikkben foglalkozik a 
rendelettel. Azt írja, hogy ez a rendelet al­
kalmas előmozdítani a zsidókérdés hathatós 
megoldását. Az összes zsidók egyetlen kü­
lönleges csoportban való egyesítése világot 
vet a nemzeti szocializmus meggyőződésére, 
amely szerint a zsidókérdés akkor tekinthe­
tő véglegesen megoldottnak, amikor az utol­
só zsidó is elhagyja a birodalom területét. 
Ugyanakkor bizonyítékot nyújt arra vonat­
kozólag, hogy a nemzeti szocialista Német­
ország hajlandó mindent elkövetni, hogy a 
lehetőségeinek legvégső határáig lecsökkent­
se a kérdés végleges megoldása körüli fe­
szültséget.

A szovjet-szindikátusok meg­
hívásának kérdése a nemzet­

közi munkásiöderáció 
kongresszusán

Zürich, julius 7. A nemzetközi szakszem- 
zeti föderáció kongresszusa megkezdte -mnai 
a javaslatnak a tárgyalását., amely a szovjet! 

I szakszervezeteknek a föderációba való meg- 
; hívását indítványozza. A kongresszus delegá­

tusainak véleménye megoszlik ebben a kér-| 
I désben. A holland, belga svéd, lengyel ee 
j svájci delegátusok a javaslat ellen szólaltak 

fel azzal az indooklással, hogy a szovjetszá- 
dikátusból hiányzik a demokratikus jelleg. X 
francia szakszervezetek képviselője, Jouhara 
a javaslat mellett foglalt állást, a nemzetköz 
helyeztre való tekintettel. A határozathoz./- 

i talt a kérdésben elnapolták,

Cáfolják a sziriai 
kormány lemondásának

hírét
Damaszkusz, julius 7. A miniszterein ökat* 

felhatalmazta a Havas távirati irodát, hog? 
megcáfolja a köztársaság elnök és a kor­
mány lemondásáról elterjedt híreket.

Újabb angol utasítások 
mentek Moszkvába

Az olasz sajtó felhívása Sztálinhoz, hogy csatlakozzék Hitlerhez
és Mussolinihez

Hz utolsó kísérlet a moszkvai megegyezésre
_ London, julius 7. Az angol .. kormány az 
éjszaka folyamán újabb ..«fásításokat kül­
dött a moszkvai angolicövetnek,. Az utasí­
tások tartalipát' a legnagyobb titokban 
tartják.

Párizs, julius 7. (Rador.) A francia la­
pok foglalkoznak a moszkvai tárgyalások­
kal és megállapítják, hogy azok túlságosan 
elhúzódnak azon sokszoros óvintézkedések 
miatt, amikkel a szovjetek magukat körül 
akarják övezni.

-■AJbeJour szerint a szovjetek nem akar­
ják lekötni magukat Svájccal, Hollandiá­
val, és Danziggal szemben, viszont Fran­
ciaországnak és Angliának kötelezniük kel­
lene magukat az egész orosz határ őrzésé­
re a Finn öböltől egészen a Dardanellákig, 
ami 4900 kilométer hosszú vonalat jelent

A 1‘Ordre Búré tollából cikket közöl, 
mely szerint az olasz sajtó egy része fel- t 
szólította Sztálint, csatlakozzék a Führer- 
hez és a Dúcéhoz, tekintettel arra, hogy 
nem tartozik a „kielégítettek“ táborába, ha 
nem a proletárok közé. Csupán azért emel­
jük ki ezt a paradoxont, hogy rávilágítsunk j

a komin tem-ellenes paktum aláíróinak 
őszinteségére.

Párizs, julius 7. A Moszkvába küldött 
újabb angol francia utasítások kapcsán a 
párizsi lapok megállapítják, hogy ez az 
utolsó kísérlet a szovjettel való megegye­
zésre. Ha ez is kudarcot vall, úgy hárma* 
nyilatkozatban fognak megállapodni, mely­
ben Anglia, Franciaország és a szovjet ki­
mondja általánosságban, hogy közvetlen 
támadás esetén egymásnak segítséget nyuj 
tanak. Az uj angol javaslatok, hir szerint, 
jelentős mértékben figyelembe veszik az 
orosz igényeket. Párizsban az a vélemény 
hogy a szovjet háború esetére a jóakarata 
semlegesség pozícióját akarja magának ! 
biztosítani,

— A francia katonák feltartóztatták Han- 
keuban a japánok tüntető menetét. Sanghaj­
ból jelentik: A Domej ügynökség jelentése 
szerint a bankéul francia engedményes terü­
let hatósága megakadályozta a japánok át­
haladását az engedményes terület hidján. 
Több mint 100 francia katona állotta el a 
japán tüntető tömeg útját.

Kiosszejvanoíf 
és Ribbentropp a német 

bolgár barátságról
Berlin, julius 7. (Rador.) A Havas je-l 

lenti: A Kiosszejvanoíf tiszteletére aöoTi 
bankett végén Ribbemtrop felidézte a bol­
gár-német testvériességet és fegyverbarái” 
ságot és biztosította Bulgáriát, hogy a két 
ország között a bizalom kapcsolatai állarak 
fenn. A bolgár miniszterelnök válaszában 
kifejtette, hogy Bulgária megelégedésed 
követi Németország fejlődési erőfeszítésed: 
a Führer bölcs vezetése alatt.

Jinga miniszter 
Brüsszelben

Brüsszel, julius 7. Victor Jinga nem»: 
gazadsági miniszter tegnap Ramniceanu mi­
nisztériumi igazgató kíséretében megérne- 
zett Brüsszelbe. Az állomáson a követség’ 
személyzete üdvözölte. A miniszter megláto­
gatta a tej, gyümölcs, tojás és zöldség-piaco­
kat, majd Antwerpenbe utazott, ahol tanul, 
mányozta az élelmiszergyárak berendezkedé­
sét. Visszatérve Brüsszelbe, résztvett a bel­
ga-román kereskedelmi kamara fogadásán,, 
amelyen megjelentek Mullie, a szenátos al- 
elnöke, Gerand, a kompenzációs hivatal ve. 
zérigazgatőja, és több más kimagasló egyé 
nisége a belga kereskedelmi életnek. Jingí 
miniszter meglátogatta a szövetkezetek aaö 
vétségének üzemeit és laboratórumait.
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BÚN HE IMPRIMAT

Luzemben bocsi 
német múzeum k 
voltak azok a bi 
szeli irányoknak 
„elfajzott művésze 
szág területén — 
küldföldön is — 
Az „elfajzást“ a 
mérték, mert a :| 
útjait feltáró Vat 
Henry-Matisse me 
festők közül a sz| 
turaiista Max Lib«

Az árverés remi 
goi, amerikai, frj
óriási összegeket 
pékért. Nemcsak 4 
reklámmal külön 
azért is, mert sokj 
szeretfik van Gog 
Gaugin furcsa álo 
emberábrázolását, 
gyományokon nyug 
is, amit például D 
met kormány a sil 
esetre meg akarja í

A világ ítélete 
..elfajzást“ nehéz I 
őszi napfényes délq 
tóba állított asztali 
szik néhány gyiiir 
ferdén, néhány k| 
modorában. Az elfa 
kor a múzeumból 
azonnal bekerül 
lyázott arra a heijl 
odaakasztottak egjt
gain helyére, annalí 
péért nem fizetnéna 
frankot, talán másf| 
kapott...

Az ettávolJ 
MtOSCUfyU-A

A német megsz-d 
Prága egyik terérg 
csehszlovák áilamívf 
nők“: Masarxk Tad

Ez az eltávolitásl 
történt, mert a p| 
nem tetszett a szc 
nem azért, mert jój 
Tamás ércbe öntöt 
veit egy kis nép v< 
szabadságának és 
kölcsi magatartás n: 
rodalom urai sz.cinfl 
hatású. De vájjon 
egyidejűleg sikeriiltl 
tani ok a cseh nép [ 
keket és azokat az| 
szobor érebeöntött 
fognak tapadni az I 
kor is, amikor a ha 
a történelemé lesz ? | 

Nem valószínű.

A szobor eltávolít 
jßgyzi, hogy aUg 
annak talapzatát 
prágai cseh nép isn

Mar pedig egy 
mint amilyen megsl 
hódítók uralma, aki 
megCk és nem a lej 
sére, hanem a nyer

Szobrokat el lehel 
tömi, be lehet olvas! 
ságvágyát nem leh< t| 
apáiktól öröklők. S 
zőkön, vagy virágos] 
teremni, addig mindj 
jongó szív, amely 
döntött szobor talapj

Masaryk szobra ns 
kok örök rövidlátás 
hiszik, hogy a küls 
a leikeken és a szív


